
Hevé miszpalel bslomo sel malchusz, 
söilmolé majroa is esz rééhü, chajim 
bpölóaj... Imádkozzunk mindenkor a ki- 
rályság békéjeért, mert ha ez nem volna, 
akkor egyik ember felfalná a másikat... 

igy mondták és hirdették már évezredek- 
kel ezelött öseink, amint azt az Atyák 
mondásaiban feljegyezték. 

Milyen surkigazság ez, mennyire igaz 
és helytálló napjainkban is, azt talán 
nem is kell magyarázzuk. Látjuk és érez- 
zük, hogy milyen szilárd pont a trón ma- 
oa)ssága, mennyire biztos alap egy or- 
szág szamára, hogy egy erőskezü, min- 
denki által alattvalói hüséggel tisztelt 
uraikodonk van nekünk, romániai zsidók- 
nak. Öfelsége II. Károly királyunkban 
ilyen uralkodónk van, akinek negyven- 

hatodik születése napját néhány nappal 
ezelőtt osztatlan örömmel ünnepelte az 

ország. 
Az egész románidi zsidőság igaz sze- 

letettel állja körül a trónt, melynek bibo- 
rában nemcsak egy huszmilliós nép ural- 
kodója ül, hanem az első dolgozó Em- 
bere, aki erélyes kézzel olyan utra ve- 
zette az országot, amelynek végállomása 

a biztonság, a nyugalom és az általános 
emberi boldogság. Öfelsége születésnap- 
ját mi - zsidók – sem azzal a sokszor 
kötelezőnek ismert hódolattal ünnepel- 
tük, hanem szivből és lelkes meggyöző- 
deésből, mert ha igaz volt évezredekkel 
ezelőtt az, hogy imádkozni kell a király 
életéért, mert ha királyság nem volna, 
akkor egyik ember felialná a másikat: 
Ugy ez az axioma napjainkban ezer- 
szerte fontosabbá vált, mert szemünk 
előtt játszódtak le jelenségek, amelyek 
azt mutatták, hogy egyik ember valóban 
leltalná a másikat, ha nem állana őrt 

itten a Legfelsőbb személyiség, aki a szi- 
lárd pólust jelenti, amely biztonságossá 

nél, Máltánál, Singapure-nél és 
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irányitja Románia kül- és belpolitikájá- 
nak ügyeit, hogy az az ország lakossá- 
gának háláját és az egész világ csodá- 
latát vivja ki. 

Hódolattal és szeretettel emlékezünk 
meg Ősfelsége II. Károly királyunk szüle- 
tésnapjáról és kivánjuk, hogy még hosz- 
szu évtizedekig uralkodjék egészségben 
a Dinasztia, a Haza és Emberiség javóra 
és üdvére. 

Éljen a király! 

Kétrmillió ermber támmadi 
cénmmásra a miymáai Íromáora 

Strassburg lakossága eltávozott 
Hitler bekeoffenzivája törést szenve- 

dett a francia és angol miniszterelnökök 
erélyességén. A tengeren dolgoznak a 
német tengeralattjárók és sülyesztik el a 
csatahajókat és a békés kereskedelmi 
gőzösöket, viszont a Gibraltárnál, Szuez- 

a többi 
szorosoknál ott állanak az angol hadi- 
hajók, az angol hadsereg és egyetlen 
hajót sem engednek tovább, amelyről 
feltételezik, hogy a németeknek szálli- 
tanak árut. A blokád szigoru és kérlelhe- 
tetlen és a ruházati cikkekben, meg élel- 
miszerben már most érezhető a hiány. 

A Maginot és Siegfried-vonalon 250 
kilométeres irontszakaszon állanak egy- 
mással szemben a milliós hadseregek. 
Ami tökéletes emberpusztitó szerszámot 
az emberi agy kitalált, az mind ott hal- 
mozódott fel és kétmillió ember indul ro- 
hamra, hogy döntést provokáljon ki. Ez 
a döntés nem következhet be, mert olyan 
gigászi gépezet áll szemben, amely egy- 
mást felemésztheti, de döntően megverni 
képtelen. Viszont a villámháboru - né- 
met érdek, a hosszu háboru viszont íran- 

cia-angol érdek. Mert ők birják idővel, 
pénzzel, idegekkel, élelmiszerrel és mö- 
göttük áll az amerikai hatalmas segély- 
forrás és pénzügyi apparátus. 

E pillanatban ez a helyzet, az orosz, 
olasz és balkáni blokk semleges marad 
és a mérkőzés folyni fog tovább, amig a 
döntés bekövetkezik. Zsidó szempontból 

A központi cionista fórumok javaslatot 
terjesztettek a kormány elé, amely hatal- 
mas megmüveletlen területeknek „hiva- 
talból való megmüvelését" irányozza 
elő Állami koronaföldekről és olyan 
birtokokról van szó, amelyek arab effen- 
diknek a tulajdonai, akik spekulációs cé- 
lokból tartják maguknak a birtokot. 
Szakértők véleménye szerint ez volna a 
legjobb megoldás a lakosság ellátásá- 
nak biztositására a háboru ideje alatt. 

a mérkőzés bennünket rendkivül közelről 
érdekel. Egyrészt azért, mert német előre- 
törés eseten Európa zsidósága a legkéet- 
ségbesettebb helyzetbe jutna. A brit bi- 
rodalom meginogna, paleszinai remé- 
nyeink összeomlanának. Viszont, ha Né- 
metország defenzivára kényszerül, akkor 
a zsidósag helyzete normalizálódna az 
egesz világon. 

A brit haderő mechanizált hadosztá- 
lyai már francia földön vannak. Sokezer 
repülőgép, tank és egyéb félelmes fegy- 
ver. 

Az előrelátható elkeseredett küzde- 
lem előjátéka az is, hogy a nagy elzászi 
várost, Strassburgot a franciák kiüritet- 
ték és annak 300.000 főnyi lakosságát az 
ország belsejébe szállitották. Strassburg- 
ban kb. 25.000 zsidó is lakott. Már 1160- 
ban laktak ott zsidók. Strassburgnak 
gyönyörü lovagvárra emlékeztető zsidé- 
templom kupolája most rémülten mered 
az ég felé és várja a német bombavetők 
támadásugait. Ki tudja, mennyi zsidó mu- 
zeális érték is elpusztul majd a küzdel- 
mek során, de a lényeg az lesz, hogy az 
igazság győzni fog és a gyülölet furiáit 
örök időkre számüzni fogják a világból. 

A milliós hadseregben sok tizezer 
zsidó is van, akik elszántan, bátran és 
elkeseredetten fognak harcolni a jobb 
emberi jövő és a nyugodt boldogulás ér- 
dekében, amelyet talán ez a nemzedék 
hosszu időre tud majd biztositani. 

MegmüvelikPalesztinában a parlaon heverű lüldlelel 
A terv szerint a megmüvelési munkálato- 
kat, a bevetést, az aratást, stb. a Keren 
Kajemet földmüvelési osztályának fel- 
ügyelete alatt az önkéntes seregek vé- 
geznék el, amelyeket az utóbbi hetekben 
toboroztak. Ezeknek a földeknek meg- 
müvelésével és termővételével biztosita- 
nák a szükséges mennyiséget azokból 
az élelmezési cikkekből, amelyeknek 
importja rendkivül nehéz lesz földközi- 
tengeri háboru esetén.



Miért haltak mea Bucahrin, 
NÉPUÜNK - 

s e E 

Zinoviev Tuchacsevsky és társai? 
mn mult évben halálraitélt orosz forradalmárok is a német megegyezést 
akarták. Mi volt tehát Sztalin és közöttük az ellentét? - A zsidó 
Rathenau német külügyminisztert is az orosz-német szerződés miatt 

gyilkolták meg a rohamosztagosok 

1938 elején folyt le a hires moszkvai 
per. Egy kissé fel kell frissitsik emlékeze- 
tünkben ennek a pernek anyagát. A százszá- 
zalékos igazságot még most sem lehet meg- 
állapitani, de most már sokkal tisztábban 
látjuk a közelmult eseményeit. 

Miről volt akkor szo? A társadalmi re- 
volucióknak nagy elméleti embere, Bucharin, 
a tudományos kommunizmus legkiválóbbja a 
vádlottak padján ült. Mellette Jagoda, a 
„forradalom kardja", azonkivül Radek, az 
orosz külpolitika legnagyobb tekintélye, Ry- 
kov, Tuchacsevszky marsalt, az orosz hadse- 
reg fővezére, Kamenev és Zinovjev, a komin- 
tern egykori elnöke, csupa olyan ember, akik 
évtizedekig dolgoztak a kommunizmus érde- 
kében. Harcoltak, szenvedtek Szibériában, 
bombákat dobtak a cárra és lövöldöztek kor- 
mányzókra és a cári kormány tagjaira ées 
1938 februárjában a moszkvai legfelsőbb bi- 
róság épületének termében, mégis a vádlot- 
tak padján ültek, 

Ott ültek és vallottak. Azt vallották, 
bogy ők a legnagyobb bünösök, mert szabo- 
tálták a szovjet előrehaladását és ami még 
ennél is nagyobb bün volt, azt magyarázták, 
hogy a szovjetnek együtt kell haladnia Né- 
metországgal. A „Pravda" a hivatalos lap 
azt irta roluk, Kamenevről és Zinovjevrőt, 
Bucharinról és Rykovról, hogy nem is embe- 
rek, hanem az emberiség salakjai, akiket ki 
kell irtani és el kell tüntetni a föld szinéről. 

Ne feledjük, hogy ebben az időben a 
szovjet hadsereg municiót küldött Spanyol- 
országba, ahol szembe állott vele a „Kon- 
dor" hadosztály, amelyet németországi haza- 
térésük alkalmából Hitler fogadott és üdvö- 
zölte őket, mint olyanokat, akik megmentet- 
ték az ibériai félszigetet a „vörös ázsiai pes- 
tistől". Ezek a szovijet-urak, 
parancsára a vádlottak padjára kerültek és 
nagyrészük meg is halt, mert agyonlőtték 
őket, tulaidonképpen azt akarták – a vád 
szerint, – hogy Oroszország ne támogassa a 

nyugati demokráciát, hanem egészen mas 
orientációt folytasson. 

HARC A VILAGFORRADALOMÉRT 

A vádlottak vallottak. 
—- Megérdemeliük a halált, sőt a hald- 

lok-halálát is, mert aljas gazok vagyunk. A 
szovjet érdeke ellenére, mi érintkezést ke- 
restünk német körökkel és ugy hisszük, ille- 
tőleg hittük, hogy az orosz nép érdeke azt 
kivdnná, hogy hagyjunk fel a régi irdny- 
vonallal, amely bennünket összeköt a Hrancia- 
angol demokrata kormányzattal és üssünk 
rést az antikommintern blokkon mert hiszen 
ez a vildágszociálizmus jövője. Csak igy lehet 
forradalmasitani a világot, Nincsen sok éer- 
telme — mondották — hogy a szovujet életet, 
vagyont, municiót pazaroljon a spanyol had- 
szintéren és eszköze legyen a távolkeleten is 
az angol imperializmusnak, hanem okosabb 
volna együtt haladni a fascizmussal, amely 
ellenségünk ugyan, de.. 

Ennél a „de" szócskánál megállott a 
józan ész és nem tudott tovább haladni 
egyetlen lépéssel sem. S ekkor elhangzott az 
itélet a moszkvai perben,. Egy-két életfogy- 
tiglani szibériai számüzetésre itélt vádlotton 
kivül, a többieket a GPU agyonlőtte az ité- 
let alapján. Tehát lénvegében azért haltak 
meg, mert előbb merték két évvel hirdetni 
azt, amit most Stalin megvalósitott. 

akik a Kreml 

MI A STALINIZMUS LEGNAGYOBB 
ELLENTÉTE A TROCKY-IZMUSSAL? 

Mi, akik távol állunk a kommunista 
ideologiától, már évekkel ezelőtt megmon- 
dottuk, hogy Trocky és Stalin között miben 
rejlik a legnagyobb ellentét. Mig Trocky nem 
volt és nincsen tekintettel arra, hogy egyedül 
az orosz nép mennyire boldogul, hanem csak 
trambulinnak tartja az orosz szoujetet ahoz. 
hogy az egész vildgon forradalom törjön ki, 
addig a stalini elveket vallók azt mondják, 
maradjon természetesen időtlen-időkig a 
kommunista rendszer Oroszországban, de ne- 
kik első és legfontosabb, az orosz nép bol- 
dogulása, 

Ezért lett ujra imperialista a mai Crosz- 
ország. Nekik nem mindegy, hogy mi törté- 
nik a balti allamokban, nekik nem közönyös, 
hogy a finn impérium alá tartozó Aaland 
szigeteken van-e hadibázis vagy sem. 

Miért ült hetekig Saracsoglu török kül- 

ügyminiszter Moszkvában? Mert a Kreml 
urainak igen fontos, hogy mi van Ankarában 
és a Dardanella szoroson keresztül milyen 
kereskedelmi és hadihajók mennek át. Nekik 

is kell a „Lebensraum" , s ujra kisért a cári 

Oroszország imperializmusa. Stalin előbb 

orosz és csak azután kommunista, ahogy 

Chamberlain is előbb angol és csak azután 

demokraciavédő. 
Ugy látszik, a nacionalizmus nem ismer 

olyan elvet, amely előbbrevaló volna, mint 
amilyen ő maga. A német nacionalizmus 
nyiltan hirdeti, hogy a legfőbb érdek. a né- 
met nemzeté, s ezért mindent lehet és sza- 
bad tenni, ahogy Hitler azt a „Mein Kampit- 
jában megirja. A legaljasabb és igazságtala- 
nabb fegyverekkel is lehet harcolni, ha a 
„NÉP" érdekéről van szó. Nincsen a machia- 
vellizmusnak és jezsuitizmusnak (Cél szente- 
siti az eszközt!l olyan fegyvere, bőséges es 
sokrétű fegyvertárában, ami ne volna eleg jó 
felhasználásra, ha egy nép érdekéről van 
szó, 

KIK LÁTTAK JOBBAN? 

Bucharin és társai körülbelűül előbb hir- 
dették mint Stalin, a németekkel való együtt- 
haladás szükségességét, de ők – kétségtele- 
nül — a világforradalom érdekében akarták 
a német szövetséget és nem az orosz impe- 

rializmus naggyátételéért. Alig két évre rá. 
ami akkor bün volt, most erény lett! Erénnyé 
vált a németekkel egvütt haladni, de nem a 
világlorradalom, hanem a régi „cári impe- 
rializmus" érdekében. Akkor az Atvuska volt 
a „fekete cár", most helvében ott ül Dzsu- 
gasvili Josif, aki Stalin néven uralkodik száz- 
hetvenmillia ember fölött. Bucharinék a 
kommunizmus érdekében akartak együtt ha- 
ladni Hitlerékkel, mert ugy reméltek. hogy 
ezáltal eltávoznak a szociáldemokráciától és 
a nyugati felemás, kompromisszumos polgári 
langyosságtol és a kommunizmus a nemzeti 

szociálizmus" erőszakán keresztül jut el — 
végcéljához. És Stalin megvalósitotta a ha- 
lálraitélt forradalmároknak, a szabotálóknak 
ezt az elvét, de az orosz imperializmusért, 
nem pedig a forradalom eszményéért. Ez a 
leglényegesebb ellentét a két irányzat kö- 
zött. 

EPILOGUS 
Akkoriban, nem is régen. alig 20 ho- 

napja, emberek bátran szembenéztek a pus- 

igazság", amelyet valamikor 

kacsővel, a moszkvai fogházudvaron, mert a 
forradalom és az orosz-lorradalom életérde. 
kének látták a németekkel való megegye- 
zést. Ezeket a koponyákat sortüz érte és 
már elrothadtak a földben. Fölöttük begi 
Ramvaik felett leszállott von Ribbentro, 
külügyminiszter ur hárommotoros Teptke. 
gépe. A repülőtéren horoskeresztes zászlót 
lengetett a szél és Stalin mosolyoáva rázza 
ezét a német megbizottnak. Igy győzött az 

nagy „I"-vel 
irtak, ma pedig ez az ,i" erészen eltünt 

Idetartozik a nemzeti szociálizmus elkő- 
telezettsége is az orosz–német szerződes 
lehetősége ellen. A nemzetiszociálista doktri- 
nák első és legalapvetőbb alapelve a bolse- 
vizmustól való teljes elszigetelődés volt 
Ratheneaut még a weimari Németországban 
azért gyilkolták meg a rohamosztagosok 
mert a bolsevista Oroszországgal megkötötte 
mint külügyminiszter, a rappalói kereske. 
delmi szerződést,. A nemzeti szocidlizmus is 
halált osztott tehát a kommunista Orosz 
orszdggal való „cimbordlás" miatt, épp ugy 
mint Oroszország az ellenforradalmi Német- 
országgal való szövetkezés miatt. 

Soha, mióta a világ fennáll, nem mon- 
dott ennyire csődött minden, amivel az em- 
berek százmillióit széditették. Amiért teg- 
nap vérpadra mentek, ma már nevetség tár- 
gya lett. Ha Tuchacsevszkv élne, meg Rykov 
nagyon csodálkoznának, ahogy mi is bámul- 
ijuk az emberi rövidlátásnak ezt a mai orgél- 
áját, Ahogy csodálkozna a sok nemzeti szo- 
sziálista „mártir" is, ha látná, hogy a kélt 
elv, a tüz meg a viz, mily szépen haladnak 
most együtt. 
A nemzeti szociálizmus csődje bekövet- 

kezik e megegyezés után, de ne leledjük egy 
percig sem, hogy az orosz kommunisták 1s 
nagyot buktak a világ dolgozó millióinak 
szemében ezzel a német megegyezéssel, Ki- 
derült, hogy előbb jön az orosz nacionálista, 
s csak azután a kommunista: Vakard meg a 
vőrös zubbonyt, alatta ott van a fekete ru- 
baska.. 

A francia-angol és amerikai munkás- 
ság csalódását ma még a háboru izgalma egy 
kissé háttérbe szoritja, de utána majd egé- 
szen más elgondolások következnek. Ahogy 
fogságba kerültek már most a Írancia kom- 
munista vezérek. De később nem is kell mald 
elfogni őket... mert kiábrándultságuk anél- 
kül is tökéletes lesz... 
KKK 

– AZ AMERIKAI JOINT MEGBI- 
ZOTTJA EURÓPÁBA JÖN. Newyorki je- 
lentés szerint az American Joint Distribution 
Commitee megbizta dr Joseph Rosent, hogy 
Európába utazzon és a helyszinen vizsgálja 
meg a különböző európai országokba kerüt 
ui menekültek segélyezésének szervezeti le- 
hetőségeit. A lenéyelorszási menekültekről 
van szó elsősorban, akiknek helyzetét sulyos- 
bitja az a körülmény, hogy ha sikerül is va- 
lamennyi zlotyt magukkal vinntök, a leátöbb 
európai országban nem tudiák értékesiteni 
a lengyel valutát, E menekültek segélvezésé- 
vel, amelynek megszervezésére irányul dt 
Rosen küldetése, távolról sem lehet szó az 
ezzel kapcsolatos szükségletek kielégitéséről. 
A Jointnak és a többi nagy zsidó szervezet- 
nek a lengyel zsidók szazezreire kell gondol- 
niok, akiknek házait teliesen rombadöntöt- 
ték a bombatámadások és akiknek egziszten- 
ciája teliesen megsemmisült. Rendkivűl su- 
lyos kérdés az özvegyek és árvák 
akiknek családfőik a csatatéren vagy a bom- 
batámadások következtében estek el. 

Eilsőrendti ort. kóser vendéglő és hodogat 
dkecHescsáma-nál, Bucuresti 
Str. Azilul de Noapte 12. Telelon 51.2-39 
Oilcsó és pomntos Riszolgálás! 

1939 október 20. 
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A ljubavitsi rebbe 

a nyáj őrzője marad... 
EEKEKKEEEKEK 

Nem irtuk meg legtöbbször, mert nem 
tartottuk dicsőségesnek, amikor hallottunk 

olyan rabbikról, akik otthagyták a „nyá- 
jat", amikor a legnagyobb szükség volt rá- 
juk. Elszéledtek, biztonságba jutottak, ki 

amerikai országokban, ki nyugati empo- 
riumokban, sokan pedig a Szentföldre ke- 

rültek, mások pedig utlevéllel a zsebükben 
vátják a pillanatot, amikor ott kell hagy- 

ják bajbajutott hiveiket... 

De annál inkább irnunk kell a ljuba- 
vitsi tőrabbiról, a Schneerson dinasztia 

mostani „uralkodójáról , aki a varsói rém- 

napokat, a bombázást 

ott élte át a kétségbeesett világvárosban 
neégyszázezer zsidó között. Amikor megen- 
gedték a lengyel és német katonai hatósá- 
gok, hogy körülbelül 1200 kültöldi elhagy- 
natja a várost, a ljubavitsi rebbének is 
akartak adni passpartout, hogy ezekkel 
távozhat Varsóból. S akkor kijelentette a 

rebbe, hogy nem megy. Nem megy azért, 
mert éppen ezekben a borzalmas órákban 
nem hagyhatja el nyáját, hiszen most van 
legnagyobb szükség rája. És ott maradt az 
ostromlott, éhező, lebombázott égő város- 

ban. Ki tudja – azt majd a jövő történet- 
irója togja megiírni tudni, hogy mennyi 
erőt és kitartást adott ez a gesztus a sze- 

rencsétlen varsói zsidóknak. 
A ljubavitsi rebbenek nem ez az első 

nagy, történelmi és drámai gesztusa. Is- 
meretes, hogy nehány évvel ezelőtt a 
szovjet urai Kievben előbb halálra, majd 
Szibériába való életfogytiglani deportálás- 
ra itélték, amiért ellenszegült a valláselle- 
nes rendelkezéseknek. Ekkor az amerikai 

zsidóság intervenciója mentette meg a 
többszázezer hivővel rendelkező rendkivül 
nagytudásu főrabbit. 

A ljubavitsi rebbe családjának alapi- 

MEZEY BÉLA.: 

4 cáanáonoyi ttok 

Abban az időben már harmadik éve voltam az 

oroszok fogságában. Még az 1914-es Lembere kőrüli 
harcokban kerültem fogságba és ugyszólván az egész 
orosz bírodalmat végigutaztam. Legelőszőr a nizsníj- 

ovgorodi elosztó táborba kerültünk, vagy három 

hónapot lézengtünk itt, akkor jött a rendelet, hogy 
Taratinbe kell mennűnk. A legénységet itt főldmun- 

kára adták ki, mi fiatalabb tísztek a baraktáborban 
éltünk és nyelveket tanultunk. Taritinben sem volt 
sokáis maradásunk. Valami kísebb szabálytalanság 

miatt egy pár fiatal tisztet, köztük engemet is, a hír- 

hedt krasznojarszki togolytáborba vezényeltek. Ujra 

csüggedt hónapok ás unalomba fulladó hetek követ- 
keztek. 

Nem akarom hosszu hadifogságom tőörténetének 
minden részletét feleleveniteni, elég az hozzá, hogy 

mikor a bolsevísta forradalom kiítőrt, engem már 

egy kíis déloroszországi városkában, Chaborovban ta- 

lált. Katonaruham már régen rongyokká zűllőtt, tol- 
dett-foldott cívíláunya takarta a testemet, szánalmas 

külsővel lézengtem a kis városka utcáin és alkalmi 

szolgálatokkal kerestem meg a szükös betevő falato- 

mat. Ebben az időben már megszűnt létezni szá- 

momra a tér és idő iogalma. Már nem emlékeztem 
temmite sem. Agyamból eltőrlődőtt előbbi huszon- 

és német ostromol 

-- 

Régi olcsó árak 

Legnagyobb választék 

tója Menachem Mendel Ljubavits volt, a 
chabad-iranyzat vezetője, aki 1789-ben 
született és 1866-ban halt meg. Schneur 
Salman, a világhirü lachi rabbi házában 
nőtt fel és már tizenhárom éves korában 
kabbalát tanult. Azt mondják róla, hogy 
Schneur Salman halála után álmaiban 
megjelent és bizonyos talmudi részekre 
felvilágositásokat adott neki, amelyet ő 
azután feljegyzett. 1843-ban az orosz köz- 
műüvelődési miniszter Szentpétervárra gyü- 
lést hivott egybe, amelyen a legtöbb rabbi 
a chasszidizmus szabad gyakorlása ellen 
szólalt fel. Erre a miniszter kedvezőtlen 
határozatot akart hozni a chassidizmus 

két évem tőrténete, elfásultam, lélektelenül kóborol- 

tam a chaborovi sáros útcákon, évszám, hónap, dá- 

tum, helyszín mind-mind olybá tüntek fel, mint egy- 

kori életem elsikkasztott reminiszenciái, mint a kis 

falusi besz-hámidrásunk távoli szílhouettje és gyakran 

ősszetévesztettem Reb Sműl Jídet, a mi kis falusi sá- 

meszűnket a tobolszki, vagy omszki külvárosi ima- 
bázak kis koldus magedjaival. Édesanyámnak, apám- 

nak, hugaimnak, őcséimnek arca már csak elmosó- 

dottan, csak víziószerűen élt bennem. Sokszor, ahogy 
ültem a chaborovi utcaszegleten kérdéseket tettem tel 

őnmagamnak, mintha saját magamnak lennék vizs- 

gálóbírája és feleltem a kérdésekre, gyakoroltam ma- 
gamban a válaszokat, hogy régi énem tudata ki ne 

hulljon belőlem az ismeretlen térbe és időbe: 

— Hogy hiívják? kérdeztem őnmagamtól sut- 

togva és azt hittem, hogy a kérdés feltevése már 

magában hordja a közeledő elmebomlás csalhatatlan 

előjeleit. 
— Hol laknak a szűlei? Vannak-e testvérei - 

vinnyogott bennem a mindenáron emlékezni akarás 

feszűlése és boldog sóhaj hagyta el mellemet, mikor 

pontosan megtudtam felelni a feltett kérdésekre. 
— kKét kis hugom van, két kis öcsém, Marci és 

Dezső. A legkísebbik, most lehet 13 éves. Igy nyár 
vége felé — pedig tudtam pontosan a dátumot, haj- 

haj kiment az eszemből — van a születésnapja. Biz- 

tosan édesapám taníttatja most a tilinlégolásra, hogy 

mire „bármicvoh" lesz, eleget tehessen a Tóra paran- 

csának. 

Csak jó minőség 

EUTSOI POSZTÓ 
„Electa" szöbetek egvedüli lerakata 

UIMI 

ellen, de amikor véletlenül imádkozni hal- lotta Menacham Mendel Ljubavits-ot, egé- szen áthangolódott az ő javára. gvűj- tötte össze Schneur Salman műveit, „Liku- é Töra' cimen. Még azt is felje ő amelyek ima közben jutottak eszépe. fökó müve, a „Cemach Zedek" csak halála után jelent meg, de sok minden müve elpusztult abban a tüzben, amely házában dult. 
Meltó utóda volt ennek Schalom Baer unokája, aki atyját, Sámuelt követte, mint a ljubavitsi chassidok vezére. Salom Baer nagy jesivát alapitott, ahol állandóan 1öbb 

mint ezer kiváló talmudtudós nyert kikép- 
zést. Ezek lettek az orosz zsidóság utól- 

Bármicvoh, tilín, Tóra... zugott bele a rémület az agyamba... Ezeket a dolgokat én már mindet elfelejtettem. Évek óta nem voltam templomba, hol- 
ott, odahaza édesapám házánál este-reggel hűséges 
templombajárók voltunk. 

Végigsímitottam homlokomat, mint aki nagy és 
sulyos ájulásból most kezdi visszanyerni őntudatát 
és ott a chaborovi piac szegletén halkan mormolni 
kezdtem a régi, drága elfelejtett imák 
hogy is van? 

... Vohávto esz adonáj elajhecho b'chol lvov- 
cho... ugy, amint drága édesanyám tanított, mikor 
még alig három esztendős voltam, kezeímet őssze- 
téve, kiícsit durcás arccal és vágyakozó szemmel 
pislantottam a gőzölső finom kávé és kifii felé... 

Mint akiít titokzatos lidércek csalogatnak, vagy 
mint az ébrenjáró holdkóros vonszoltam magamat a 
chaborovi utcákon és kerestem a zsídó templomot, 
Nem is kellett sokáig keresnem, a piac egyik kis 
sgőrbe mellékutcájában állott a típikus kíisvárosi zsidó 
templom, színes űvegablakaival, írontális és oldal- 
ajtajaival, kis miniatűr tornyocskáival, mint annyi 
ezer és ezer zsidó templom a főld minden zugá- 
ban. 

szövegét... 

A templom zárva volt. Hyenkor késő délelőtt 
természetesen már senki sem volt a templomban. 
Bízony, fogalmam sem volt róla, hogy milyen hő- 
napban vagyunk, julius kőzepén, vagy augusztus 
végén? Kedd van-e vagy csütőrtők? A napok és 
évek kiestek, kihullottak agyam tevékenységi köré-
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érhetetlen vezérei az elmult utóbbi évtize- 
dek alatt. 

Salom Baer alatt, aki a mostani lju- 
bavitsi rebbenek édesapja volt, a Schneer- 
sohn rabbidinasztia nem csupán egyházi, 
hanem politikai tekintély is volt. 1910-ben 
a nagy rabbit, mint a zsidó kultuszügyek 
vezetőjét, Szentpétervárra hivták és mint 
a rabbigyülés elnöke, ő vezette le az orosz 
zsidóság rabbikarának megbizásából ezen 
ertekezletet. 

A nagy tekintélynek örvendő szent- 
életü rabbi ugy nézett ki, mint valami te- 
kintélyes nyugateurópai államférfii. Ennek 
dacára rendkivül vallásos volt és mint ku- 
riozitást emlitik azok, akik ismerték, hogy 

pápaszemének felső részét egy át nem 
látszó anyaggal pótoltatta, hogy a világ 
hivságos érzékekre ható részeit ne is le- 
gyen alkalma látni, hanem csak a betükre, 

meg a szerénység szimbolumára, a könyv- 
re koncentrálja minden figyelmét. 1921-ben 
halt meg a Don melletti Rostovban. 

Ezek voltak a nagymultu ljubavitsi 
rabbi dinasztiának fejei. Ezek adták a lju- 
bavitsi rabbi háznak nagy egyházi és poli- 
tikai tekintélyét. A jelenlegi rebbe méltó 
utóda nagy őseinek. Nem csupán a szelle- 
mieknek hérosza, hanem amint a kievi és 
varsói példa mutatja, személyes önfeláldo- 
zással is szolgálja nem csupán az Örökké- 
valót, hanem a zsidó nép ügyét is... 

A palesztinai némelek 

és a zsidók 
kkz 

Ki nem tudja, hogy Palesztünábon 
voltak régidőök óta német telepesek? A 
templáriusok alapitották és tagadhatat- 
lanul szép eredményeket értek el a ko- 
lonizáció terén. A zsidók is, az angolok 
is türték öket. Türték, mert nem vallják a' 
szemet-szemért elvet. Ezzel szemben a 
háboru kitörése napjától kezdve meg- 
szünt az angolok toleranciája. Elvégre 
nem türhetnek kémeket és ellenségeket 
egy fontos stratégiai ponton. 

A németek telepeit zsidó csapatok 
szállták meg. Ugy hirlik, hogy a templá- 
riusok ültakozni próbáltak az ellen, hogy 
éppen zsidók szállják meg a koloniákat. 
Nem birta el gögjük és indokolatan 
büszkeségük, hogy zsidók, pont zsidók 
jöljenek és ügyeljenek fel. Dacára annok, 
hogy a zsidó rendőr és katona soha és 

ből. Rengetegen voltunk akkoriban ílyen hadifoglyok 

Oroszországban. 

Másnap ismét ellátogattam a templomba, de 

most már kora reggel. Alig egy pár őreg lézengett 

a templomban! Tisztességtudóan és civílrongyaimhoz 

inő koldusi szerénységgel megálltam a templom 

utolsó padjánál. Az ímádkozó őregek ügyet sem ve- 

tettek rám. Ismeretlen voltam, kémnek, denunciáns- 

nak, veszedelmesnek tarthattak. 

Az ima végeztével bátortalanul odaléptem a leg- 

kőzelebb álló öreg zsidóhoz és orosz nyelven a tfi- 

linjét kértem: imádkozni akartam. Az őreg zsidó 

végígmért tekintetével, egy pillanatig habozott, aztán 

szótlanul nyujtotta felém az imaszíjjakat. Hozzáláttam 
az imádkozáshoz, s mikor elmondtam a tízennyolc 

áldást, hazai szokás szerint elkezdtem az ímaszij 

levetését. Az oreg, aki leste imamozdulataimat meg- 

szólalt: 

- Ovinu málkénut is kell mondani... 

— Miári? - kérdeztem. : 

Az őreg gyanakvása egy pillanatra ufra fellob- 

bant. Őreges pápaszeme alól kutatón nézett rajtam 
végis. Aztán halkan adta meg a felvilágositást. 

— Ilyenkor Roshasonoh és Jomkipur kőzött min- 

dennap mondunk Ovinu malkénut... Holnap Erev 

Jomkipur, holnapután Jomkípur van... Maga ezt 

nem tudta? — tette hozzá szemrehányó hangon ... 

Mintha ököllel vágtak volna bele a szívem kőze- 
pébe... Szent Uristen, holnap Erev Jomkípur, hol- 

NÉPÜNK 

sehol nem viselkedik ugy, mint - mond- 
juk – egy német tenné hasonló adott 
esetben. Természetesen az angol pa- 
rancsnokság nem adott semmit erre a 
apanaszra" és ma is zsidók ügyelnek fel 
a német koloniékra. 

Aminthogy igaz az is, hogy amikor 
átadták a jeruzsálemi német főkonzulnak 
az utlevelet, amely azt jelenti, hogy utaz- 
hat, akkor az angol magasrangu tiszt ki- 
séretében egy zsidó volt a tolmács. Még 
hozzá egy Németországból elszármozott, 
vagy magyarul mondván, egy kikergetett 
zsidó. Vajjon mit érezhetett az a zsidő e 
pillanatban. Minden önérzetes és cionista 
zsidó álma ez. Zsidó földön, zsidó unifor- 
misban átadni a német főkonzulnak az 
utlevelet, mert ,„hadiállapotban" va- 
gyunk. Nem mi üzentünk háborut. A zsi- 
dóknak 1933 március 1-én üzent háborut 
a Harmadik Birodalom. És a zsidó — ille- 
tőleg még csak félig zsidó - Palesztina 
hadidállapotba került a német birodalom- 
mal. A főkonzul urnak rosszul eshetett 
igy találkozni egy kikergetett németor- 
szági zsidóval. Hát még rosszul se essen? 
Hány németnek és mennyi minden kelle- 
ne rosszul essen, ha mindazt visszafizet- 
nék nekik a zsidók, amit ők okoztak a 

zsidóknak? Többet, milliószor többel, 

mint amennyit ezek a kis palesztinai 
epizódok jelentenek. 

Szombatosok is lesznek 
m 

A középkor rideg és embertelen vi- 
selkedését a ssidósdgal szemben a rfre- 
fjormáció enyhitette. Humánusabb felfo- 
Jás kezdett érvényesülni és feltüntek a 
félzsidok, vagy azok, akik a Biblia sze- 
retetük révén közelebb jutottak a zsidóság 
hoz. Ilyen értelemben „félzsidó/-nak gu- 
nyolták Reuchlin Jánost, Hugo Grotiust, 
a nagy jogi filozófust, sőt magát Kálvin 
Jánost is. Magyarországon is erősödött a 
mozgalom, az 1557-ik tordai gyülés, mely 
a vallásszabadságról szóló rendelkezé- 
sével világhirre tett szert, mert bátran 
mondotta ki ez a határozat, hogy min- 
denki szabadon üzheti vallását. Még ér- 
dekesebb, hogy 1569-ben a nagyváradi 
hitvita alkalmából nyilvánosan kijelen- 
tették, hogy a hit Isten ajándéka és a 
lelkiismeretet kényszeriteni nem szabad. 

Az egyik reformáló közösség az uni- 
tarizmus, amely Angliából indul el, 

napután a nagy, a szent nap, Jomkípur... A mult 
béten volt Roshasonoh... Ovinu Malkénu... Un- 

száne Tokef... Dín... Sofáríuvás... És én lézengő 
barom a chaborovi utcaszegletén semmíről sem tud- 

tam semmit,. A lelkiismeretfurdalás őösszeszorította a 

torkomat, hangot akartam adni, szólani akartam, de 

nem jőtt hang az ajkamra... Arcom a szégyentől, 

az elzűllöttség őnvádjától nekíveresedett és szemeim- 

ből hiírtelen nagy könnycseppek buggyantak elő. 

Mocskos, kormos, kisárgult zsebkendőmet előhuztam 

nadrágzsebemből és azzal szárítottam fel könnyeimet. 

Az őöreg látható részvéttel nézett rám: 
— Masa ugye hadifogoly? 

—- Igen, válaszoltam. Már töőbb mint három éve 
vagyok hadífogoly. 

- Hová való? — kérdezte és ebben a villanat- 

ban éreztem, hogy három év után most jut alkal- 

mam előszőr szivemet kiőönteni. 

Elmondtam, hogy ki vagyok, honnan kerűültem 

Oroszországba. Kik a szűleim, 

ugyan még él az őreg — milyen hetedhétországban 

híres „tálmid-chochem", szóval elmondtam az öreg- 
nek ősszes családi körülményeinket. 

A templom közben kiűrűlt. Az öreg elhívott ma- 

gához. Hárman voltak. Az őreg, a felesége és egy 

már idősebb leányuk. Az őreg - anélkül, hogy ő 
bemutatkozott volna – bemutatott a feleségének és 

leányának, Egy dézsa forró vizben alaposan meg- 
mosakodtam, míre a mosdással készen lettem, már 

Er- 

nagyapám ha 

1939 október 20. 

délyben különösen felvirágzott. Székely. 
földön Dávid Ferenc volt az a hatalmas 
energiáju és lángszellemü férfi, aki az 
igazság védelmében a vérpadig meni. 
Báthory Kristól, István fejedelem öccse 
véres kézzel nyomta el az unitáriusságot, 
ezért Dávid Ferencet életfogytiglani fog- 
ságra itélték és a dévai várban halt 
meg 1579-ben. Az ő fellépésének ered- 
ménye volt az erdélyi szombatosok ke- 

letkezése. Hivei eéjjel-nappal forgatták a 
bibliát és ráeszméltek arra, hogy az ó és 
ujszövetség szoros kapcsolatban van- 
nak. A szombatosok első korszakában, 
omely 1588-tól-1621-ig terjed, inkább 
keresztény álláspontot vallottak, a má. 
sodik korszakban mindinkább a zsidó 
vallás felé hajlottak és 1638-tól, a huar- 
muadik korszaktól a XIX-ik századig ter- 
jedő időben mindinkább elmosódik a ha- 
tárvonal. 

Ennyit kell tudjunk egyelőre a szom- 
batosság keletkezéséről s ezt abból az 
alkalomból mondjuk el, hogy a mende- 
mondák szerint, egy nagyváradi és szá- 
mos erdélyi zsidó most 
lenni. Természetesen olyan „link" szom- 
batos, aki ezentul épen ugy nem tartja 
majd a szombatot, mint eddig. Remélhe- 
tőleg az igazi szombatosok kidobják őket 
soraikból, mert ez nem más, mint el- 
hagyni a zsidóságot. Ha a mesümedek a 
többi vallások egyik felveszik. az „sab- 
lonos" volna, de szombatosnak lenni, az 
más. Ezek lennének az első szombato- 
sok, akik nem tartják meg a szombuatot.. 

– Huszezer család a Hule-területen. 
Egy tőkéscsoport, a Keren Huajjeszóddal 
karöltve, rövidesen néhány uj, főleg ne- 
hézipari ágat fog létesiteni, amely da ter- 
vek szerint több, mint ezer munkásnak 
ad majd megélhetési lehetőséget. Ezeket 
az ipari vállalatokat főleg Haifa körül te- 
remtik meg a Keren Kajemetnek Émek 
Zebulon-beli földjein. Rövidesen megkez- 
dődik a zsidó földváltó alap birtokában 
levő Hule engedménynek a kiaknázása 
is. Ilyen irányban bejelentés hangzott el 
az elmult héten az angol alsóházban. Ez 
is hozzá fog járulni a jisuv gazdaságti 
helyzetének fellenditéséhez és uj lehető- 
ségeket teremt majd a bevándorlók el- 
helyezkedésére. Szakértőkk véleménye 
szerint ezen a területen 500 mezőgazda 
család tud majd elhelyezkedni, aki mel- 
lett más 15 ezer család élhet meg. 

friss fehérnemű várt. A nénike, ahogy végig gusz- 

tálta öltőzetemet, nagyot sóhajtott, ide-oda tipegett. 
Az őreggel beszélt egy pár szót, majd a leányhoz 

fordult és vele tanácskozott, Én csak annyit hallot- 

tam, hogy a leány megjegyezte: 

– Hát adjunk neki a Leóéből... Leónak ugy 

sem kellenek már ezek a ruhák 

Leó biztosan az őregek fia lesz, gondoltam ma- 

gamban, vagy pedig a leányuk férje. Bíztosan a Leó 
is a harctéren van, vagy pedid hadifogsádba kerűlt. 
De nem tartottam helyénvalónak kérdezősködni, Az 
őregek pedí nem beszéltek. Általában valami títok, 

velami nagy hallgatagság ülte meg őket. Nem fecseg- 

tek, mint az őregek szoktak, szótlanul fártak-keltek 

a háromszobás kis lakásban, szótlanul intézték dol- 
gaikat, egymáskőzött is ugyszólván beszéd nélkűl ér- 

tekeztek, Valami ősztönös megérzés sugalta nekem, 
hogy valami nagy rejtegetni valójuk lehet az őöre 

geknek és egy pillanatra felvillant bennem, hogy 4 
titkok és érthetetlenségek Leóval kapcsolatosak. 

Ha előbb még gondoltam rá, hogy érdeklődni 
fogok, most már sondolkozásom tiltotta, hogy érdek 
lődjem részletesebben. Reggeli után, az őregek mes 
hívtak holnapra bőftelőtti vacsorára és Jomkípur este 

utáni étkezésre is. 

Hálásan köszöntem meg a meghívást. Brev Jom 

kipurkor vacsoraidőtájt jelentkeztem az őregéknél 
Már meg volt teritve számomra. Az őres kikészített 

részemre egy ünnepi máchzort és egy táliszt 15 

szombatos akar 
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A napilapok sok lengyelországi híre között alig 
észrevehető hírecske jelent meg, amely ugy szólott, 
hogy Radzyvill hercegnek 190.000 holdas bírtokát 
az oroszok elkontiskálták és a herceget fogságba 
vetették, sőt egyes híradás szerint halálra is ítélték. 

Radzyvi herceg családja évszázadok óta nagy 
szerepet játszik a lengyel történelemben. 
kodó családok közé tartozík, akiknek egyik őse, 
Nikolaj Krzysztov Radzyvill herceg a XVI-ik szá- 
zadban zsidót választatott meg Lengyelország trón- 
jára. Most, hogy a lengyel nép és országa oly tra- 
mkus napokat él át, érdeklődésre tarthat számot, 
ha megírjuk történelmi forrásmunkák alapján en- 
nek a ,„zsidó uralkodó"-nak egynapos uralmát. 

Szívszorongatóan érdekes ez a tőrténelmi vissza- 
pillantás, amely telített mélységes emberi részletek- 

kel és rámutat arra a lengyel tragédiára is, hogy 
nem tudtak már évszázadokkal ezelőtt sem kon- 

siruktiv államalkotó életet élní, mert a víta és a 

Az ural- 

tőnemesség féltékenysége nem engedte, hogy béké- 

sen döntsenek a kírályválasztás felől. 

Rendes polgári vacsora volt, olyan, mint 
nálunk szokott lenni. Csak szőllő nem volt. A né- 
nike mentegetődzőtt, hogy sajncs, a forradalmi álla- 

potok miatt nem lehet szőllőhőz hozzájutni, pedig 
náluk mindig szokott bőjt előtt szőllő lenni. Mikor 

a Leó még odahaza volt és velűk volt, Leó is szöllöt 

evett a nagy nap bűőjtje előtt. 

Elindultunk a templomba. Az öreg egész Kol- 
Nidré este maga mellett tartott. Ugyszólván poszikről- 

poszikra figyelte az imádkozásomat. Tetszett neki, 

hogy olyan járatos vagyok az ímarendben. A mellé- 

kes ímák és a szűnetek alatt halkan kérdezősködőtt, 
a mi imaszokásaink felől. Magyarázgattam az őreg- 
nek a mi imarendünket. Egy-egy szebb íimának a 
melódiáját a mi „níszechunk" szerínt halkan elődu- 
doltam az őregnek... Nadyon tetszett neki. Az őreg 
egész nap nem űlt le. Pedig szemmel láthatóan tul 
Vvolt a hetvenen. De íriss volt és erőteljes. Engem 
valahogy a három év óta tartó nyomorom eltásított 
és nem tudtam ugy meghatódni az egyes ímáknál, 
mint az őreg. Idaz, jóval fiatalabb íis voltam és em- 
beri számítás szerint távolabb a nagy ismeretlentől: 
a haláltól, mint az őreg. Nagyon meghatott például, 

mikor az őreg az ovínu máélkénu ímában, annál a 
vVersszakasznál: 

„távolitsd el a dőgvészt, kardot, éhinséget, 

hüdenséget és árulást szővetséged gyermekei közül".. 
percekig sírt. Egész teste megrázkódott és hang- 

tfalanul zokogott ugy, ahogy már csak őreg emberek 

odahaza 

Amikor a lengyel királyválasztó főnemesek, Radzywill Krzysztov 
Nikolaj herceg ajánlatára Saul Judycz Katzenellenbogent, a páduai 

rabbi fiát ültették a lengyel trónra 

NEPÖNK 

KIRÁLYVÁLASZTÓ GYÜLÉSRE ÜLNEK 

ÖSSZE A LENGYEL FÖNEMESBK. 

Forró nyári nap volt az Ur 1587-ik esztendejé- 

nek augusztus 14-én, amikor Varsóban összeült az 

országgyűlés, khogy megválassza Lengyelország uj 

kírályát. Nemrég hunyt el Grodnóban a nagy Bá- 

thory István, Erdély fejedelme és Lengyelország ki- 
1álya, aki olyan sikercsen harcolt a moszkoviták, a 

tetárok és törökök ellen, hogy Lengyelország uralta 

egész Kelet-Európát. De boelsőleg nem volt rendben 

az ország. A főnemesség közőtt vallási viszály dult, 
az ellenrelormáció már kikezdte a protestánsok 
egyenjoguságát s a belső villongások megállították 
a város fejlődését. Nem volt köőnnyű lecke ebben 
az időben királyt választani. A szabad kiírályválasz- 

tás joga az országgyűlést illette mes. De hogyan 

éljenek ezzel a joggal, amikor ítt áll kőöztük a 

nagy elválasztó: a vallás? 

A Pacta Conventa nagyon szorította a kírály- 

választó tőönemeseket. Igaz, hogy ez a paktum kőte- 

lezte a választandó uj kírályt a nemesek privilégiu- 

mainak mestartására - Báthory elődjétől, Anjou 

b 

tudnak, akik féllábbal már a sir 

és rájöttek az élet hiábavalóságára. 

: A titokzatosság, amely az őred személyét - 

– megitélésem szerint — kőrűüllengte, csak nőtt 
szemeimben a Jomkipuri íistentisztelet alatt. Az 

őreg semmi „kovedben" sem részesült. Nem hiívták 

fel a Tórához, még csak egy árva „psziche" sem 

jutott neki. Pedig egyike volt a templom legőre- 
gebbjeinek. 

Megkérdeztem. Voltunk már olyan jóban, hogy 
kérdést íntézhettem hozzá. Hledelmesen, ahogy fia- 
tal tacskó megszólíthat egy őreg urat: 

– Kedves Uram! Hogy van az, hogy Őnt sem 
a Tórához nem hiívják, sem a írigyszekrány kínyi- 

tásáhboz nem megy fel? Holott, mint látom, vannak 

ítt olyanok, akik már két ízben ís voltak a írigy- 

láda kinyításánál... 

Az őrea nem válaszolt. Láttam rajta, hogy küzd 

a válaszadással. Csak jával percek után adta meg a 
választ: 

– Nekem nem szabad a Tóra elé járulni... 

Én a vilás egyik legnagyobb bűnőse vagyok..- 

Nem értettem. Ezek a rokonszenves pllantásu 

szemek? A tisztes ősz szakáll, a nyugodt, kiegyen- 

sulyozott, minden szenvedélytől mentes hang? Ezek 

valami ronpant bűnt rvejtegetlnének? Fejemet 

tom és tovább mormoltam az ima szavaít. 

Vége volt a Nsilah imának iís, Elévíták az istani 

szélén állnak 

negygyakorlat befeojezését felentő sófárriadót, mi ís 

s 

Henriktől ennek alapján követeltek olyan pénzáldo- 

zatokat, hogy a győnge kírály hamar megszőkött 
Lengyelországból, - de szízoruan meg is szabta 

az interregnumot, amelynek utolsó napjáig feltéte. 

nűl meg kell választani az uj kírályt. Ez az 15837 

augusztus 14-ike volt az utolsó nap: ha ezen a na- 

pon nem választanak királyt, elvesznek a privilé- 

giumok is. Mondom, forró nap volt, nemcsak, 

mert az augusztusi meleg szinte leolvasztotta a di- 

szes ruhákat az országgyűlés termében szorongó 

urekról. 

A hőség és az izsalom kemény próbára tette a 
kírályválasztó főönemesek idegeit. Sokszor már 

ekölre mentek, vagy kardot rántottak, de az uj ki- 

rály személyében csak nem tudtak megállapodni. 

—– vVálasszunk magunk kőzött kírályt - kiál- 

totta valaki. 

Ez biztosan Zamoysky kancellár hívei kőözül 

való volt: Báthory István rokonáé, akit az elhunyt 

kírály Erdély fejedelmévé akart tenni. De hát erről 

szó se lehetett; Zamoysky az „egységes vallás" híve 

volt, a jezsuiták barátja... a főnemesek nagy része 

ugy félt tőle, mint a tűztől. 

– Akkor inkább zsidót választunk! — sívitott 

egy hang a terembe. 

Nagy hahota fogadta ezt a kőzbeszólást. 

nevetés csak addig tartott, amíg felkelt helyéről 

Radzyvill Krzysztov Nikoláj hercegs. Sápadt, finom 
arcát, amin sok élvezet és sok szenvedés nyomai 
látszottak, pírosság borította el, amikor beszédét 
elkezdte. z 

Nem tudom, ki mondta kőözületek, hogy in. 
kább zsidót válasszunk, semmint magunk kőzűül va- 
lakít... de ugy érzem, az Isten adta neki ezt a gon- 
dolatot. Ha egymást nem találjuk méltónak Len- 
gyelország trónjára és kívülről sem tudunk kírályt 
találni, ma hajnalban szent jogaink vesznek el és 
elvész velük Lengyelorszás fundamentuma ís. Jól 
gondoljátok ezt meg urak. Nekünk ma éjszakára 
kírály kell, reggelre majd Isten megvilágítja elmé- 
teket, hogy megtaláljátok az igazi kírályt. Ezért in- 
ditványozom, hogy válasszuk meg Lengyelország 
királyává Saul Judycz Katzenellenbegent, a „kírá- 
lyi szolgát." Talán ő vállalja ma éjszakára a ki- 
rályságot. 

Bgy pillanatnyi dermedt csőnd volt a terem- 
ben. Csufolódik velük Radzyvill herces? Vagy vérig 
akarja sérteni őket. Zsidót akar űltetni a Jagellók, 
vagy Báthory István trénjára? 

De nem éppen trélás emberként ísmerték Radzy- 

De a 

vil Krysztov Nikoláj herceget, az egykori protes- 
tánst és „biliaégetőt," aki a katólikus hítre való 
visszatérése után rongyokba burkolva zarándokolt a 
pápához Rómába bűnbocsánatért. Viharos, élvhaj- 
hászó ifjuság után lett katólikus-üldőző protestáns, 
aki máglyahalálra iítélte az atyja által kiadott bíb. 
ltát, hogy aztán büneitől feloldva és megtisztulva 
T Km 

hazamentünk. Finom vacsora vári reánk. Vacsora 
után a nénike még feketét is tálalt. De a háznak a 
titokzatossásga nem engedett fel. Éreztem, hogy su- 
lyos títkaik vannak, az őreg ma a templomban egy 
pár szóval utalt is az ő nagy bűnére.. 
meg a hallgatást: 

—– Kedves nénike és ÖŐn isen tüsztelt Uram! — 
kezdtem meg a kis szónoklatomat - hálásan kő- 
szönőm, hogy egy szegény hadítogolynak ilyen kel- 
lemes és az otthoníra emlékeztető ünnepi hangula- 
tot voltak kegyesek varázsolni. Higyjék meg, hogy 
sohasem fogom elfelejteni ezt a Jomkípurt. Onhon 

sokszor elmondom majd... Azonban 
tudni, hogy kihez volt szerencsém, kit 

meg hálával ezekért a kellemes órákárt...? 

. Én tőrteny 

szeretném 
említsek 

Az öregek ősszenéztek. Szemeikkel tanácskoz- 
tak. Ugy éreztem, hogy szeretnék felfedni magukat, 
de mintha mégis haboznának... Aztán megszólalt 
a nénike: 

— Mondd meg Cháim, mondd meg.. 

Az őreg ur kicsit rekedtesen válaszolt. Ugy fát. 

s7ik, hangszálait megerőltette az egésznapi ímádko- 
zésban: 

Kedves fiam, Bronstein vagyok, Bronstein, a 

chaborovi Bronstein. Van egy fiam is, a Leó... 

Bíztosan tetszett már róla hallani. Nagy ember... 

De ő már megváltoztatta a nevét... Őt már nem 

Bronstcinnak hivják... Trotzkij a neve... Trotzkij 

Leó... Biztosan tetszett már róla hallani.
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térjen vissza Rómából. Mélységes komorság volt 
Radzyvíill herceg szavaiban, mínt minden cselekede- 

tében a szenvedéses zarándoklás óta. 

KI VOLT A ZSIDŐ KIRAÁLYJELÖLT? 

SAUL JUDYCZ KATZBNELLENBOGBN, 

A VOLT PÁDUAI RABBI. 

De ez a zsiíidó kírály-jelőlt se volt olyan figura, 

akiből gunyt lehetett volna űzni. Ott állt Varsó fő- 

terén a palotája, a világ minden tájáról ősszehor- 

dott drága butorokkal, keleti szönyegekkel, képek- 

kel; kőnyvtára híres volt az egész vílágon. Ővé volt 

a sófőzés, a hidvám, a halászat joga, rengetes 

malmában őrölték a lengyel buzát s Báthory István 

alídha vihette voalna sikeres bháboruít, ha Saul Ju- 

dezy Katzenellenboden nem ad kölcsőn neki pénzt. 

Oh, jol ismerték a lengyel főnemesek ezt a Saul 

zsídót. Báthory István a „kírályi szolga" címet ado- 

mányozta neki, ami kivonta őt az ország törvényei 

alól és közvetlenűül a kírály fennhatósága alá ren- 

delte. Ha végigment Varsó uccáin a nagy szália 

ember, drága prémmel szegélyezett ruhájában, nya- 

kában aranylánccal, - még a keresztények is tisz- 

telettel köszöntőtték. Mert nemcsak sazdas ember 

volt, hanem jóságos és bőlcs is, kétkézzel adakozó 

és egész szivvel tanácsadó, hűséges szolgája nem- 

csak a kírálynak, de Lengyelországnak is. Nem, 

senkise tartotta volna helyesnek, ha éppen Saul 

zsidóból üznek csufot. De kírállyá tenni?... 

Háromszor ismétete meg indítványát Radzyvill 

herceg és egyre kisebb lett az ellenállás. 

Nyelc órát ütött az óra a varsói nagytemplom 

tornyán, amikor a lengyel országgyűlésen egyhan- 

gulasg kirányá választották Saul Judycz Katezen- 

ellenbegent... 

AMIKOR PÁDUAÁBAN A HERCBG 

MENEDEKET TALÁLT KATZEN- 

ELLENBOGEN APJÁNAK HÁZA- 

NÁL. 

Gyalog ment át Radzyvill Krysztov Nikoláj 

herceg az országgyűlés házából Saul Judycz palo- 

tájába. Rábizták a főnemesek, hogy kérdezze meg 

a zsídót, vállalja-e a koronát. Mindenki érezte, hogy 

ez csak formaság. Reggelre megjőnnek a kővetek 

Grípholmból, Svédországból, ahol IH. János svéd 

király fiával, a Wasa-házból való Zsigmond herceg- 

gel tárayalmak, - akkor majd lehet dönteni közte, 

akít Zamoysky kancellár óhajtott a trónon látni és 

Miksa főherceg kőzött... az éjszakán át az okos 

zsidó nem csinál majd zavart... csak éppen furcsa 

érzés, akárcsak egy éjszakán át is zsidó király 

uralma alatt élni... 

Majdnem egyidősek voltak Radzyvill herceg és 
Saul Judycz Katezenellenbogen, de az égő feketesze- 
mű, feketén fénylő haju s szakállu, majd kétméteres 
zsidé sokkal fiatalabbnak látszott. Nemcsak a főnc- 
mesnek, de az atyai barátnak járó tisztelettel fo- 
gadta Saul a herceget. 

– Mi hozza házamnak ezt a nagy tisztességet 
a késő órákban, hercegem? — hangzott az elsü 
kérdés. 

Radzyvill herceg zavarban volt, szerette ezt a 
szép szál embert, régtől fogva barátjának tekintette. 
És most abba a látszatba kerül, hogy gunyt akar 
üzni belőle. Eszébe jutott, hogyan kerűlt ez a Saul 
Judycz Katzenellenboegen az ö védőszárnyai alá. 
Külőnős eset volt, jól emlékezett rá, pedig már 15 
esztendeje mult, hogy zarándokutján, visszafelé Ró- 
máhból, lerongyolódva, éhesen, sebzett lábakkal le- 
roskadt egy páduai ház előtt. Majdnem eszméletlen 
volt, amikor egy szoldaszerű ember játt ki a ház- 
ból és így szólt hozzá: 

—– Az én uram kéret, hogy jöjj be házába, fris- 
sitsd fel magad és pihend ki fáradalmaid. 

Csak harmadnap tért magához; csak akkor 
tudta meg, hogy ki adott hajlékot neki, ki táplálta, 
ki gyógyitotta. Őred zsidó ült az ágya mellett és 
fogta a kezét. 

— ÉBn keresztény vagyok, - mormogta előszőr. 
— Én zsidó vagyok, Samuel Jehuda Katzenel. 

lenbogen, a páduai rabbi. Az én vallásom nem 

ültja, hogy segitsek és házamba fogadjak szűkől- 

köődöket... a tiéd se parancsolja, hogy ezt víssza- 

utasitsd, ugy tudom... De az egy lsten parancsa, 

bogy segítsünk azon, aki rászorul s te nagyon rossz 

- 
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állapotban voltál, amikor ínnen az ablakomból 

megláttalak házam előtt. 

Aztán beszéltek egymással egész éjszakán át. 

Radzyvíill Krzysztov Nikoláj herceg és Samuel Je- 

huda Katzenellenbogen, a páduai rabbi. Amikor 

másnap utnak indult, uj ruhával, pénzzel látta el a 

rabbi a herceget, aki gyalodszerrel folytatta utját 

—– amint a pápa parancsolta - Lengyelország felé. 

A herceg szíve tele volt hálával. 

—- Mit tehetnék érted rabbi? - kérdezte bu- 

csuzóban. 

– Semmit hercegem ... életem Isten kezében 

van; én az Ő szolgája vagyok. De ha meg akarod 

örvendeztetni lelkemet, érdeklődj fiam, Saul felől, 

aki ott üűl Brest-Litowszkban, a nagy rabbi lábánál. 

Tudd meg, hogy halad a tudományokban és viídd 

el neki az én áldásomat... 

— Megigérem rabbi, hogy törődni fogok a 

fiaddal... 

HOGYAN KÉRTE FEL RADZYVILL HERCEG 

KATZENELLENBOGENT, HOGY VALLALJA 

EL A KIRÁLYSAÁGOT 

Radzívill hercesg megtartotta a szavát. Most, 

hogy a különös küldetéssel ítt ül a páduai rabbi 

fiának palotájában, kiemelkedik az emlékezés kü- 

déből a jelenet, amikor előszőr jelent meg a híivá- 

sára Saul Judycz Katzenellenbogen, a brestitowszki 

talmudiksola növendéke. Sugárzó értelme éppen ugy 

elragadta a herceget, mint az a forró büszkeség, 

amellyel apjáról heszélt. Egész embert érzett meg 

benne a herceg — és nem csalódott. Házizsidójává 

nevezte ki és Saul Judycz Katzenellenboegen nem- 

csak a RadzyviH-vagyont szaporitotta, de azokat az 

erkőlcsi értékeket is, amiket a bűnbocsánatot nyert 

herceg a nagy zarándokutról magával hozott Rő- 

mábél. És mennyi szolgálatot tett később Báthory 

Istvánnak és Lengyelorszásnak: erre ís gondolt 

Radzyvill herceg, amikor kőzölte Saul zsidóval az 

országgyűlés határozatát. 

Saul csodálkozva halldatta. Mély tekintetében 

bánat ült. Majd megsrzólalt: 

–- Nem, hercegem, te megakarod tréfáli a 

szolgádat... próbára akarod tenni a híuságomat... 

–- MNem tréfálok, Saul... az országgyűlés téged 

választott Lengyelország kírályává. Én érdemesnek 

tartanálak a trómra életed fogytáig, de tudom, hogy 

ebbe a főnemesek sohase nyugodnak bele... Ma 

Cjszakára azonban váalnod kell a kiírályságot... 

hogy elgondolkodhassanak egyenetlenségük felől... 

—– Ha annyi bűlsességem lenne, mint Dávid, 

vagy Salamon királynak velt, akkor se mernék 

vállalkoazni rá, — még egyellen éjszakára se. Az emn 

népem azt hinné, hogy elvesztettem az eszem, nagy- 

ratőrők, hogy tulságcsan ki akarok emelkedni sorai- 

ból. Távoztasd el tölem, hercegem, ezt a kisértést... 

Radzyvíll Krzysztov Nikoláj érezte, hogy Saul 

Judycz Katzenellenbhegennek milyen fájdalmas és 

kétélű szerepet szánt. De nem tágitott: Lengyelor- 

szágnak ma éjszakára király kell. Nyomós érvet ve- 

tett a latba. 

—- Szereted Lengyelországot, Saul? 

—- Isten után a legjobban ... 

—- Lengyelország érdeke azt követeli, hogy ma 

éjszaka te légy a király! 

—- Adj egy órai gondolkodási íidőt, hercedem. 

Szeretnék beszélni feleségemmel és gyermeimmel... 

BGYETLEN TÖRVÉNY, AMELYET A 

ZzSIDÓŐ KIRÁLY HOZOTT. 

Amikor letelt az egy óra, Saul Judyoz Katezen- 

ellenbogen ott állt ismét Radzyvíill herces előtt. A 
hercegnek ugy tünt, hogy van valami a ,királyi 
szolda" tartásában, ami nem szolgai, hanem kírályi. 

Színte ugy állt, mintha kírályi kinyilatkoztatásra ké- 

szűlne. A hangja bátran és tisztán csengett. 

eg 

ségét Egész 

1939 október 20, 

T 
Uj üzlet! Uj üzlet! 
xe 

„Elysée 
CLUJ, Calea Regele Ferdinand 12 

(Gólya-áruházzal szemben) 

Tekintse meg áruraktárunkat vételkötele- 
zeltség nélkül 

Nl Iehérmemük nagy választékhan 
Divatsálak, divatövek, keztyük, harisnyák, 
brossok, clipsek, stb. nagy választékban 

Olcsó árak! - Figyelmes kiszolgálás : 

veszélyeztető MaánhmamHdhx-dima en- 
járvany ismét sok betegséget idéz elő. 

z Használja mosakodásánál állandóan a 
Védekezzen! Hamecsem illatositott 

lUMtTIááITAabTTAVATTATMETttoi 

— Mondd meg Radzyvili herces az orszádgyü- 

lésnek, hogy vállalom ma éjszakára Lengyelország 

kírályságát. ha egyetlen tőrvényt szabad hoznom. 

– Az országgyűlés együtt űül és várja válaszo- 

dat, Saul. Mi legyen az a tőörvény? 

– ÉCsak annyi, hogy aki zsidót ől meg, épugy 

bűnhődjék, mintha főnemest őlt volna meg. A tőr- 

vény most különbséget tesz. Pedig istennek egyik 

ember élete olyan kedves, mint a másíké. 

– Más kivánságod nincsen, Saul? 

– Nincsen. 

Radzívill berces meghajolt. Nem a „király', 
hanem az emberi méltóság clőtt, amelyet Saul sza- 
vai sugároztak. És eltávozott. 

... Feszűlt kíváncsisággal várták vissza a főnc 
mesek Radzíwiii herceget. És amikor éjtélt üűtőtt az 
óra, a varsói országgyűlés már tőrvénybe iktatta, 
hogy I. Saul, Nagy- és Kis-Lengyelország, Láítvánia 
és Posen kírályának kívánságára, ezentul egyiorma 
szísorral bűntesse a törvény a főnemes és zsídó 
gyilkosát. 

Másnap délben az országgyűlés elfodadta I. Saul 
kírály lemondását és megválasztotta kírállyá III-ik 
Zsidmondot, a svéd kírály fiát. 

Az elsök kőözött, akíit III. Zsiámond fogadott, 
ott volt Saul Judycz Katzenellenbogen. A király 
címert adományozott neki, amely oroszlánt ábrázol, 
aki őnmagát koronázza meg. 

Hat fia és öt leánya volt Saul Judycz Katzen- 
ellenbogennek, aki 1617-ben, százéves korában halt 
meg. Becsülésben végisélte III. Zsísmond hasszu 
uralmát, tanácsadó volt még IV. Ulászló udvarában 
is. Az ő családjából származoti Moses Mendelssohn, 
Gabriel Riesser, a német zsídók emancípációjának 
nagy előharcosa és tőbb más szellemi nagyság. A 
Katzenellenbegen-név is fennmaradt Lengyelország- 
ban: szegény lengyel zsidók viselik, akik hívatkozni 
se szoktak arra, hogy egyik ősük Lengyelország ki- 
1álya volt. Egy pár Katzenellenbogsen lesz azok kő- 
zőtt is, akik most elpusztultak és azok között is, 
akik majd elindulnak uj hazát keresni. És ha a len- 
gyel tőrténetirók nagyrészt fel is jegyzik 1-ső Saul 
különős éjszakai kírályságát, a zsidóság már csak 
legendaként őrzi. Mint legendát, mely példázza, 
hogy ma kírály lehetsz, holnap koldus, ma hatal- 
mas, holnan hontalan vándor... minden az Ur 
akarata szerint tőrténik,.. 

smammmESSEEmEHEEEeEHM 

– KOMFORTOS GARZON LAKÁS, 
egy szoba, fürdőszoba, előszoba és mellék- 
helyiségekkel, központi fekvésü uj házban 
kiadó. Bővebbet a „Népünk" kiadóhivata- 

lában, strada Miron Pompiliu 8. 

mfemréblemműnát toalett- 
szappant, megóvja egészségét! 
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A zsidó Rözömm 
——-— 

áldoazata 

Husz éves volt és mennyi mindent 
átélt. Husz eéves volt, de akadtak olya- 
nok, akik életképtelennek tartották már 
élete első percében. Igaz, hogy sokszor 
később is olyan állapotban volt, hogy 
közeli végét jósolták. De jöttek az augu- 
rok és egy-egy gyenge injekcióval mégis 
meghosszabbitották életét. Pedig ebben az 
husz évben lehetett volna reménye arra, 
hogy megerősödjék. Csakhogy mindég 
mostohán bántak vele. Ugy vélték, hogy 
mncsen szükség arra, hogy éljen. Elég 
helytelenül, elég közönyösen, elég ride- 
gen. De igy szokott ez lenni és ezért a 
zsidó közösségre szoruló gyenge csemete 
rükán tud megnőni. Különösen akkor, ha 
nem árváról, hanem — egy zsidó uj- 
ságról van szó. 

Mert zsidó ujság volt az, amely ak- 
kor mult ki. amikor „katonaköteles" kor- 
ba kellett volna kerüljön. Most kellett 
volna legerősebbnek lenni. Ez az idő- 

szak, amikor azt hihetné a kivülálló, meg 
a zsidó összetartás meséjét hirdető, hogy 
mire egy zsidó ujság kikerül a gyermek- 
betegségekből. amikor móátr 
erősnek és megiférfiasodásának legbiz- 

tosabb zálogát kellene viselje vállain: 
akkor mulik ki hirtelen és váratlanul. 

Egy cionista hetilapról szól a hir, de 
leméljük, hbogy nem végleges még ez a 
döntés és a jobb belátás megtartja a 
cionista közélet számára. 

A temesvári hivatalos cionista heti- 

lappal voltunk ellentétes nézeten is. de 
megszünését mégis fájlaljuk. Mert mégis 

egy élő valami volt, egy fegyver, amely 

t zsidó eszményt hirdette. 
Ha tftájlaljuk megszünését, akkor a 

zsidó ujság halálán kivül még uazt a táj- 

dalmat is kihangsulyozzuk, hogy a zsidó 
özösség igen gyakran esik abba a hi- 

bába, hogy közönyös legeminensebb ér- 
dekeivel szemben. Az „irás népe" igen 
gyakran közönyös a betüvel kapcsolato- 
son, Azzal, illetőleg azokkal az orgánu- 
mokkal szemben, amelyek önzetlenül hu- 
detik a zsidó eszmét, hongot adnak fáj- 
dalmának és mindenkor buzditanak az 
összefogásra és egymúás becsülésére. A 
ht adó és hirthozó modem eszközünket, 
sajtót nem becsüli eléggé a zsidóság. 

okszor ugy tesz, mintha ,szivességet" 

Lengyelország fővárosául. 
is, hogy Lublin 

zmosnak. 

NÉPÜNK - 

tenne, vagy „jótékonyságot" gyakaroina 
akkor, amikor fizet egy 
Holott a lapnak - minden lapnak – 
nagy kiadásai vannak, amelyet azonnal 
Özetni kell. Ujság nélkül moderm korban 
egy pillanatig sem lehet élni. Miért van 
hát ugy, hogy sokszor annyi közönnyel 
és nemtörődömséggel találkozik az, aki 
egy-egy organum érdekében felkeresi a 
zsidó házakat. 

Mindegy az, hogy egy védekező 
fegyver megszünik? Mindegy Erdély zsi- 
dóságának az, ha egy orgánum felett 
gyászimát kell mondani? Husz éves ko- 
ráboan, „élete teljeben" kellett meghaljon 
egy zsidó orgánum. Nem hisszük, hogy 
végleges és nem szeretneénk, ha örökre 
lelünne a zsidó küzdelem teréről egy 
zsidó ujság. Nem az ellenfél kárörven- 
dése, hanem az igaz kolléga fájdalma 
csendül ki sorainkból, amikor 
Kor" remélhetőleg ideiglenes megszüné- 
sét közöljük. Hol vannak az egyesek, hol 
vannak a nagy zsidó intézmények, a cio- 
nista alapok, amelyek nehéz milliókat 
kapnak az erdélyi zsidóságtól évente és 
a sajtónak propagativ és összefogó ere- 
jéről nem akarnak 
mai korban. amikor a propagandávai 
háborukat lehet nyerni, amikor angoi 
bombavetők röpcédulákat dobálnak le, 
mert tudják jól, hogy mit jelent a betü 
ereje; ugyanakkor a zsidóság veszni 
hagyja lapjait? A „betü népe" veszni 
hagyja a „betüt"?... Hisszük,. hogy ez 

csak pillanatnyi jelenség, amely józani- 
tóan fog hatni és a jövöben a zsidó saj- 
tóorgánumok ezután több szeretetben és 
becsülésben fognak részesülni a zsidó 
közösség részéről... 

– Lublin székhellyel zsidó tarto- 
mányt akor létesíteni Németország. (Zü- 
1ich.) Az amszterdami Telegraf cimű lap 
szerint Berlinben komoly megfontolás tár- 
gya, hogy a részben elpusztitott Varsó 
helyett más várost szemelnek ki az uj 

Tervezik azt 
székhellyel zsidó tarto- 

mányt létesitenek az elfoglalt területek 2 
és félmillió zsidója részére. 

– Férjhez adnám középkoru, házias, 
gyermekszerető árvalány-hugomat 40--50 
év körüli özvegy vagy elvált emberhez, 
ki némi hozományra reilektál. Cim a ki- 
adóban. 

– Dr Fred Weiss, a Francia Nőgyó- 
gyászati Társaság levelezőtagja, a bu- 
karesti „lubirex de oameni" kórházban, 
átr. Mircea Vodá 42. sz. alatt rendel női 
betegnek, szegényeknek csakis délután 
2-4 órdig. 

– Gyors ütemben folyik Palesztiná- 
ban az önkéntesek sorozása. (Jeruzsá- 
lem.) Az önkéntesek sorozása egyre 
gyorsabb ütemben folyik. Az arabok és 
zsidók lelkes hangulatban, nagyszámban 
jelentkeznek. 

– Vágott Hbát és rucát, ort. kósert 
olcsó árban házhoz is küldök. Deutsch 
Jakab, Salard. 

zsidó lapért. 

mának 6-ik 
számol be azokról a rendkivüli eredmények- 
ről, amelyeket a nemrég felfedezett, de már 

az „Ui 

tudomást venni? A 

Mit ir a világ legkomolyabb 
orvosi folyóirata a GHSTRO-D. 

kiváló gyógyhatásáról 

.A Medizinische Wochensehriit cimüű vi- 
lághirű bécsi orvosi folyóirat 1935. évfolya- 

számában hosszabb értekezés 

világhirüvé vált uj amerikai gyógvyszerrel, a 
GASTRO-D--vel végzett kisérletek folyamán 
a Pelikanengasse 4. szám alatti Childis-Spi- 
talban 
alapitvány bécsi rákkutató intézetel elértek. 
A szóbanforgó cikk közlése szerint ebben a 

(amely tulajdonképen a Rockefeller 

világhirü intézetben is megállapitották a 
Gastro-D, kiváló gyógyhatását gyomor, bél, 
máj, epe és vesebajoknál. A kisérletező or- 
vosok beszámolója szerint a Gastro-D. rend- 

kivüli hatásának a titka abban rejlik, hogy 
olyan kémiai vegyületeket tartalmaz amely 
az egész vegetativ idegrendszerre rendkivüli 
hatással van és az egész emberi szervezetet 
szabályozza. 

Gastro-D. kapható gyógyszertárakban 
és drogériákban, vagy megrendelhető 135 lei 
utánvét mellett Gsászár E. gyógyszertárá- 
ban, Bucuresti, Calea Victoriei 124. 

– A lengyel zsidók eltávoliítása 
Európából?" - Az amerikai lapok beha- 
tóan foglalkoznak azokkal a német és 
egyéb hiradásokkal, amelyek a lengyel- 
országi zsidókérdést érintik. A Newvyork 
Times idézi a német távirati iroda tudó- 
sitójának jelentését a németek által meg- 
szállott lengyel területekről. A cikk a 
lengyelországi zsidókérdés megoldásá- 
ról/ szól. A DNB többek között a követ- 
kezőket irja: „Ez az intézkedés az euró- 
pai zsidókérdés végleges megoldásához 
fog vezetni. Mert éppen a nagy szaporu- 
lattal rendelkező lengyel zsidóság volt 
az, amely az állandó vándorlásokkal ki- 
töltötte a nyugati zsidóság csökkenő szá- 
mát, mely zsidóságnak születési arány- 
száma rendkivül alacsony." 

— A lengyel szenátus elnöke a zsi- 
dók hösiességéről. Blajez Brystol, a len- 
gyel szenátus elnöke, aki miniszterelnök 
is volt Lengyelországban, Kaunaszban, 
ahol most tartózkodik, beszélgetést foly- 
tatott a Zsidó Távirati Iroda tudósitójá- 
val, aki előtt kijelentette, hogy a len- 
gyelországi zsidók ugyis, mint katonák, 
ugyis mint polgárok hősies maguatartást 
tanusitottak a haza védelmében és pél- 
dásan teljesitették kötelességüket. Ma 
már nincs zsidókérdés számunkra — 
mondotta Brystol. A közös szerencsétlen- 
ség egyesitette Lengyelország összlakos- 
ságát - mondotta Brystol, aki ezelőtt tá- 
volról sem tartozott az ugynevezett zsi- 
dóbarátok közé és felesége arról neve- 
zetes, hogy ő terjesztette a lengyel sejm 
elé a rituális vágatási tilalomra vonat- 
kozó javaslatot. 

– TEHENÉSZETRE alkalmas házkhely, 

közvetlen a szénapiac mellett, a Pece-patak 

partján eladó. Értekezhetni a kiadóhiva- 
talban. 

orth. kóser éttermet 
Oradea, Rimanóczy-utca 9 

Konyhája közismerten jó. Figyelmes kiszolgálás. Mérsékelt árak. 
Lakodalom és bankett rendezését vállaljuk. 

Utazóknak kedvezmény ! 

Utazók egyesülete ugyanazon helyiségben 

Uj helyiség: 

Rimanőóczy-utca 9. 
Royal kávéház mellett.
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Ezxünms 
menorák, gyertyatartók, 
serlegek, evőeszközök, 
templomi kegyszerek bár- 
mily müvészi kivitelben leg- 
olcsóbb árban. 

Curcirdhsam És eldneleRsem: 

„FACAUI 
ezüstáru gyárban 

CHLUE, Str. Gen. Neculcea No. 8. 

SÉGÉT. Londoni hivatalos körök hangsulyoz- 
zák, hogy az államkőözi menekültügyi bizott- 
ság a háboruban is folytatni fogja tevékeny- 

Ez a tevé- 
ezentul is egyrészt 

ségét a menekültek érdekében. 
kenység, miként eddig, 
politikai intézkedésekre, másrészt gyakorlati 
segitőmunkára fog kiterjedni. 
Emmerson, a Népszövetség menekültügyi fő- 
biztosa, a polítikai akciókat fogja iránvitani, 
mig a menekültügyi bizottság továbbra is a 

ki- kolonizációs lehetőségek keresésével és 
vizsgálásával fog foglalkozni. Az angol kül- 
űgyminisztérium illetékes hivatalai foglalkoz- 
nak a vwashingtoni menekültügyi konferencia 
előkészitésével, amely tudvalevően Roosevelt 
elnökletével fog összeülni október 16-án. An- 
gol körökben kijelentik, hogy a 
folytatja erőfeszitéseit a menekültek kérdé- 

a háboru-adta sének megoldása érdekében, 
lehetőségek keretében. 

A PALESZTINAI ZSIDOSÁG FEL- 
SZAMOLJA A BELSŐ ELLENTÉTEKET. 
A palesztinai zsidóság legfőbb szerve, 
Váád Leumi a napokban gyülést tartott, 
amelyen a különböző városok zsidó tanácso- 
sain kivül résztvettek a szélső ortodoxiának, 
az Agudasz Jiszroelnek a képviselői is, akik 
— mint ismeretes – távoltartották ezideig 

magukat a Váád Leumitól. A ülésen hozott 
határozatokat a jisuv köreiben ugy tekint k, 
mint határozott és döntő jelentőségűü lépése- 
ket a jisuv teljes egységesitése felé. A Váád 
Leumi ügyvezető elnöke továbbra is Jichak 
ben Zwi marad, mig a Váád Leumi tanácsa- 
nak elnöki tisztjét Pinchas Ruthenbergé fogja 
betölteni, Ruthenberg máris átvette hivatalát 

zárt 
hogy eljárt 
táborba 

és első ténykedése az volt, 
kormánynál a koncentrációs 
revizionista vezetők szabadlábra helyezése 
érdekében. A kormány teljesitette Ruthen- 
berg kérését és igy a letartóztatott revizio- 
nista vezetők: dr Buckspan, dr Simpson, dr 
Aron Propus, Younichmann és maások el- 
hagyhatták a saratlandi gyüjtőtábort. Palesz- 
tinai zsidó politikai körökben biztosra ve- 
szik, hogy rövidesen megtörténik a revizio- 
nisták és az Aguda hivatalos belépése a 
Váád Leumiba. 

—- Megegyezés a zsidó és arab ül- 
tetvényesek között. (Jeruzsálem). A kor- 
mány fenhatósága alatti zsidó-arab 
együttmüködésnek szerencsés kihatásai 
vannak főleg mezőgazdasági téren, ahol 
erőfleszitések történnek a kivitel biztosi- 
tása érdekében. A jatfai és tel-avivi ex- 
portőrök között tárgyalások folynak ke- 
reskedelmi hajók lekötése érdekében, 
amelyek élelmiszereket szállitanának 

Franciaországba és Angliába. 

McrsacaNsdewviis 
orth. kóser pensiójában 

BUCURESTI, Str. Carol 25. 1. emelet 
(bejárat Strada Soarelui 7). 

Sir Herbert 

kormány 

CErsScom és Sdol Éöszac 

NEPUÜNK 

zenyedések utján 
Most nem kutatjuk, hogy milyen sor- 

sa volt a lengyel zsidóságnak a letünt 
impérium alatt, mert az már nagyon való- 

szinü, még az angolok fogadkozása da- 
cdára is, hogy mégegyszer a régi határok 
nem fognak állani. Az az imperialista, 
antiszemita, nemzetiségekkel teliítüzdelt 

impérium nem alakulhat meg ujra a régi 
határok között. Különösen Oroszország 
nem adja és nem adhatja vissza terüle- 
teit, mert az általa elfoglalt területek la- 
kossága tulnyomó részben ukrán és fe- 
hérorosz. Természetes tehát, hogy az itt 
élő zsidók is az orosz zsidósághoz fog- 

szovjetben és most az uj 
csaknem másfél milliónyi zsidóságával 

körülbelől négy és félmillió zsidó él a 
szovjet uralma alatt. Igy az Egyesült Ál- 

területeknek 

lamok után ennek a birodalomnak lesz a 
legtöbb zsidója a földkerekségén. 

A németek által megszállott lengyel 
területen csaknem kétmillió zsidó lakik. 
Varsó, Kielce, Lublin, Posen, Pomerán, 

szilézia, Lodz, Krakkó vajdaságai hatal- 
mas zsidó tömegekkel rendelkezik és e 
városokban, a nagy zsidó centrumokban 
lakik az itteni zsidók 75 százaléka. 

Nem lehet még véglegesen 
mondani arról, hogyan fog alakulni az 
itt élő zsidóság sorsa. Elvégre Hitler sem 
tagadja, hogy a 18 millió főnyi lengyel- 
séget nem lehet bekebelezni, hanem egy 

itéletet 

önálló lengyel állam létét lehet biztosi- 
tani. Hogy ez az állam hol fog kezdődni 
és merre lesznek határai, ez attól 
hogy mikor lesz vége a német-francid- 
angol háborunak. Mikor és hogyan fog 
végződni? Lesz-e kompromisszum, 

végigharcolják ezt a nagy háborut 
ongol blokád mikor érezteti végzetes 
erejét a német birodalomban? Sok min- 
den történik még a világon, amig nyug- 
vópontra jut a lengyel kérdés és ezzel 
egyült a zsidóság problémája is, amely 
ezeken a területeken él. E pillanatban 

nemzeti szo- 
cialista uralom alatt, ötszázezer a régi 
német birodalomban, az elfoglalt osztrák 
és cseh területeken és kétmillió a volt 
lengyel impérium területén. A szenvedé- 
sek utját járja, ugy a német, mint az 
orosz területre került zsidóság, ezt fáj- 
dalommal állapithatjuk meg. 

függ, 

vagy 
és az 

két és félmillió zsidó él a 

- A ZSIDŐK TELJESEN ÁTVETTÉK 
PALESZTINA BELSŐ RENDJENEK ŐR- 
ZÉSÉT. Jeruzsálem. A világsajtóban olyan 
hírek láttak napvilágot, amelyek szerint: 
„Anglia rövidesen az arab követeléseknek 
megtelelő szellemben fogja megoldani a pa- 
lesztinai kérdést . Ezen hirekkel kapcsolato- 
san zsidó politikai körök rámutatnak arra, 
hogy ezek az értesülések sziriai arab forrá- 
sokból erednek és egy régebbi arab politikai 
akció sajtoóvisszhangjai. Ez az akció hatácai- 
ban megszüntnek tekinthető és a vele kap- 
csolatosan szárnyrakelt hiresztelések sem 
időszerüek ma már. Zsidó politikai körők 
hanésulyozzák, hogy mi sem cáfolja erőtel- 
jesebben ezeket a hireszteléseket, mint az a 
tény, hogy a zsidók színte teljes egészében 
átvették az ország belső rendjének örzését 
és mindez a mandatárius hatalom jóváha- 
gyásával történt. Nem lehet szó ujabb ara- 
boknak adandó engedményekről, még annak 
ellenére sem, hogy az arab vezetőket nyus- 
talanitja a nagy zsidó bevándorlás és az 
arab és zsidó lakosság közötti viszony sz n1- 
mellátható javulása 

meéveszékhelveken 
intelligens. omedgjelenésüű akvizitőröket és 
inkasszánsokat kerzsünk meglelelő penz- 
biztositékkai Népünk kiadóhivatala, 

Erdélyszette, 

nak tartozni. Három millió zsidó lakik a 
– AZ AÁLLAMKÖZI BIZOTTSÁG HÁ- 

BORUBAN IS FOLYTATJA TEVÉKENY- 

mi 
szeptember 156-án, amel 
Pinkász 
legkiemelkedőbb egyéniségé 
lesztindai villamosmüűvek igaz 

berg a következő 
suv lakosságához: , 
beni nagy felelőssé 
a napokban a jisuv vállaira 
sebb az a felelősség sem, 
Jiszrael 
szemben vállania kell. A helvzet megköl in 
veteli, hogy a jisuv összes elemei 1. 
letes egységet és nemzeti 
nusitsanak azzal 

megérezte a háboru befolyását, a 

ben a polgáni felelősségérzet hiányánal 

gyökerestől eltávolitani 
juttatni azt az erkölcsi szinvonalat, amel 

külhet a veszélytől, az csalódik, ha biz 
tonságban tudja magát. Csak a kollektv 

zása; a termelési 
tése; az üzérkedés 

mély meggyőződéssel hiszi, hogy a jisu M 
tfényes bizonyitékát fogja szolgáltatni - 
nemzelti fegyelmezettségének és közös C 

od zsías, pattanásos 
akcáóa 

kezelésénél jól bevált 
SULFAMYL- 
készitmények: puder, krém 
és szappan, megvédik az 
arcbőrt a naplény káros 
hatásától. Eltüntetik aszep. 
lőket és foltokat. 

g kiáltványa a jisuvhoz 
Megirtuk, hogy a patleszt. 
egfőb szerve, a Vádád Leu, 
jelentőségü ülést tartot. 

ynek alkalmából 
a jisuv egyil 

t és r pa. 
gatóját 

mzeti 
Megválasztása után 

(eruzsálem.) 

nai zsidóság 1 
történelmi 

Ruthenberget, 

lasztották meg a Zsidó Ne 
elnökévé. Ruthen 

felhivást intézte a i 
A zsidó néppel szem. 
g nehezedik ezekben 

és nem ki. 
amelyet 

zsidóságának saját sorsáva 

töké. 
fegyelmet ta. 

szemben, ami reánk 
vár. A harci front még távol van tőlünk, 
de országunk gazdasági élete nmiárk 

szülk, 
ségletek gyarapodnak és az utóbbi idő 

jelenségeit észleltük. Mindez csak kim 
lyiti a rosszat. Épen ezért feladatunk al 

és győzelemn 

méltó legyen a hazájában élő zsidó nép 
hez. Aki azt hiszi, hogy egyéni számitá 
sok utján, figyelmen kivül hagyva a kő 
zösség helyzetét és érdekeit, megmene 

felelősségérzet menthet 
nyiunkat együtt és 
jisuv azonnali 

meg mindany 
külön-külön. Ime d 

teendői: a munka foko 
folyamat megkönnyi 

elleni küzdelem; d' 
élelmezés biztositása; megfelelő intézke 
dések foganatositása minden más ve 
szely megelőzésére. Ezek a kötelességek 
hatalmas pénzügyi eszközöket igényel- 
nek a Kofer Hajisuv akción kivül, amely 
folytatja tevékenységét. Ezért a Vád 
Leumi elhatározta, 
nemzeti adót vet 

akarjuk valósitani. Gondunk lesz, hogy 
ez az adó elsősorban a tehetősebbekre 
nehezedjék, de vállalniok kell azt mind 
azoknak, akik kenyérkereseti források fe- 
lett rendelkeznek. Senki nem mentesülhet 
eme kötelezettség alól. A nemzeti adót d 
jövedelmi létrának megfelelően fogjuk 
megállapitani. A Váád Leumi vezetősége 

ségi szellemének és hogy egyetlen zsidó 
sem fogja kivonni magát kötelezettségé 
glól. A jisuv szoros egységre és fegye 
lemre szólitja fel tagjait. A jisuv a kol 
lektiv felelősség győzedelmeskedését ki 
vánja az egyéni érdekek felett. 

. ANGOL NYELVTANITÁSI ismét mes 
kezdtem N. Fuchs Ila Oradea, Str. Aurel La 
zar 11. sz.
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A nagy történések 
óceánjában kis 

orzsalkodó szigel: 

NEPÜNK 

agozván 
apé élete, apálú és nagyoáá pualdémát, éedkzi vezetői és 

ált 

ém szegéemi kogeusat 
oz Nagnvenden : 

OLOZSVÁR Erdély legkőzpontibb fek- 
OKTOBBR KÖZEPEN vésű nagy zsídó centruma: 

olozsvár. Viszont a legtőbb intézményében és ami 

nnél is fontosabb, szellemi habítusában nem áll az 

élen. Ezért nem lett szellemi kőzpont, holott az le- 

etne, ha nem nehezedne rá és az egész zsídó köz- 

letre a széthuzás és meg nem értés. Oka ennek fő- 

eg abban keresendő, hogy zsidó lakosságának nagy- 

észe nem ,„benszűlőtt", hanem a legutóbbi két- 
árom évtizedben kerültek a „kincses város" falai 

közé. Ha anyagi beállítottságát vizsgáljuk, nem érez- 

szti. 

Leu. 

irtott 

ából 

gyik 
Pa. 
vó, 

nács 

hen 

T jik azt, hogy „kincses", viszont amít ezzel szem- 

zem en vallásílag javára irnak, ott meg nem látjuk, 
kben ogy „tincses Kolozsvár"-rá lett volna, mert hitéleti 

1ki éren sem foglalja el azt a pozíciót, amelyre szám- 
Erec 

ával 
akö. 

öké. 

rányánál fogva, meg kőzponti fekvésének adottsá- 

boínak tekíintetbevételével, hívatott volna. 

Ennek a semmi tekintetben nem egyszínten mozgó 

összeségnek nagy hibája, hogy mindenki magával 

hozta, – mint csíga a házát - világnézetét, vallási 

beállítottságát, kis keretekhez szokott látókörét, amit 

íiszont azok nem értenek meg, akíik ennek a lüktető 

levenségüű, élénken kommerciális városnak régi 
mtricíusai. Régen, 1914 előtt, csendes, még zsidó 

zempontból is „arisztokratikus" város volt Kolozs- 

ár, halk és szenvelgő, amelynek olyan szellemi 

nagyság adott szint, mint amilyen b. e. Glasner Mó- 

i főrabbi volt, viszont a modern tudományosság 
mntaképe a b. e. Dr. Bisler Mátyás, az egyetemi ta- 

hír és tudós. Az egyik, Chaszam Szofer leszárma- 
ottja és szellemi őrőköse, aki amellett 

ató és hatalmas tudásával íránytmutatni tudó, uj 
időket megértő „forradalmi" szellem; a másik más- 

épen volt vallásílag iís „modern", a szónak tzen- 

négy előtti értelmezésében. Féluton az egészen mo- 

dern „neolog" és a konzervatív ortodox közőött, amít 

apáink „status-duo"-nak ismertek. Ugyannyíra, hogy 
ritusban is egy uton haladtak,. A mai egységes rítuá- 

Us vágás is eme tradicionális egyűttműkőödésnek és a 

szolídaris testvérisűlésnek maradványa... 
Az „uj idök" jele volt a chasszíd térfoglalás is, 

amely messzíre rugsaszkodott a neolog-statusquo-tól, 

de még az ortodox-tól is és ment az extrémítás felé, 

nüncses Kolozsvár" nagyságát áhítozva. 

2. 
Nebány szóban rámutattam 

az ellentétek eredőjére. Még 
tl frissek a hozott eszmék, még nem jó az ,en- 
semble", nem jó az ősszjáték, amely mindenképpen 
Malakul egy városban, ahol zsídók kiismerik egy- 
más erényeit és hibáít. Bhez nem telt el elég idő és 
ezért évszázadokban lehetne kifejezni azt, ami két 
tidó embert elválaszt, mégha egymás mellett is 

élnek, ebben a szép, Corvín Mátyás emlékét román- 
fől, magyartól egyaránt üsztelt városban. Ezért van 
az ingerültség, ami a zsidó intellektuális köröket ál. 

m 

AZ ELLENTÉTEK 

okal 

őrőökké ku-. 

Ma már mindenki 

cipőszükségletét 

Jiolum Jsívám 
cipőszalonjában szerzi be! 

Oradea, Parcul Traian 18 

[vemn- es mur zmrrPsS 

kzociális Ugyosztály; a Gemilut Chessed; hitközségi választások és egyebek. 

landóan nyugtalanitja, ezért van az, hogy az „egyűtt- 

műkődés" inkább sziínlelt valami, mert mindenki 

egyéniség akar lenni, aki hívatottnak érzi magát arra, 

hogy az élre lendüljőön. Nincs meg ezen a téren a 

tradíció, nem is lehet, mert ehez második generáció- 

nak is kell lenni. 

A LÁTSZÓLAGOS ÉRDEK- 
TELENSÉG ÉS A FÉLREÁL- 

LITOTT ÉRTEKEK ALDO- tív mérleget készíteni 
ZATA A HITKÖZSÉG... az ítt tapasztaltakról. 

Tul sok a széthuzás és tul nagyok az ellentétek. Hol- 

ott Kolozsvár centrum kell legyen, hiszan itt van 

az ország hitkőzségeinek két központi szerve, az orto- 

dox és a nyugati szertartásu is. Meg a háromféle nagy 
hitközség, meg az erős és régi cionista tábor, amely 

színtén 8-10 árnyalatra tagozódik. Ha még hozzá 

vesszük a 30-40 kis ímaházat, akkor látjuk, hogy 

vannak elegen, akik, a megosztódásnak „magasztos" 

feladatát végzik. Ezért van az, hogy a kisebb-na- 

gyobb jótékony egyesületek nem egymás mellett, 

egymást támogatva műkőödnek, hanem bízonyos fél- 

tékenykedés, sőt gyűlölködés is karpott lábra és ez 

megszűntet minden tárgyílagosságot, amelyet a kívül- 

álló elvár. 

IHlyen köőrülmények között érthető, ha most, ami- 

kor az ortodox hítközség ujra választás előtt áll, 

amelytől alíg nehány hét választja el a nagy kőzös- 

séget, akkor azt kell lássuk, hogy mindenki huzódik 

attól, hogy őt azzal „gyanusítsák", mintha kőzelről 

érdekelné a választás. Azt hangoztatják sokan, hogy 

megunták és nem érdekli őket, de ez csak kitelé van 

igy, mert különben irodák karosszékeiben, üzletek 

pultjainál, templomok előcsarnokában minden egyes, 

kőözönyt szinlelő korifeus, „nem érdekel" jelzővel és 

címen intézi a választási ügyeket, részben őnzetle- 

nűl, másrészt saját személyének favorizálásával. De 

igazolja az „érdektelenség"-et az a kőrülmény is, 

hogy egy kinevezendő comissia interimare kérelem 

folytán, Enciu kultuszminiszteri inspektor is hívata- 

los vízítet tett ujból az orth. hítkőzségnél... 
Amikor a választás pillanata bekővetkezik, akkor 

kiderűl, hogy senkisem alkalmasabb a vezetésre, 

mint ő, aki pedig „egyáltalán nem érdekel" cimen, 

visszavonult a közélettől. 

Igy tőrténik azután, hogy a legnagyobb erdélyi 

hitközségeknél egyreszt a torzsalkodások miatt, más- 
részt a félretett értékes emberek miatt, kevés a jó 
és önzetlen munkaerő. Igy természetesen nem is tud 

a hitkőzség értékeset alkotni, holott sohasem volt 
oly nagy szüksége a dolgozó közéletnek lelkesedő 

emberekre, mint napjainkban. 

. 

MI Az OkA Nem tudni, hogy mi az 
A SZETHUZÁSNAK? ] oka végeredményben an- 
nak, hogy a vezető autorítások szava, nem elég su- 
lyos ahoz, hogy e széthuzást és megnemértést para- 

lizálja? Kiben, vagy kikben van a hiba? Azt már 

megállapítottuk, hogy nincsen elésg kohézionális erő, 
amely ősszefodja az erőket. Tehát ezt a feladatot, 

emelyet tulajdonképen az idő is meghozna, a lelki 

vezetőknek kellene meggyorsítani, autorításukkal, 

kellő fellépéssel és általános tisztelet kivívásával. Saj- 

nos, azonban az is az űgy objektiv megállapításához 

tartozik, hogy a „bálbátim"-ok és a „klé kodes" 

közőtt nincsen meg a kellő összhang. Ez már annyira 

A napi krónikás nem 

tud azért sem objek- 

fajult, hogy a főrabbi tiszteletreméltó személye is 

LAFAVETTE-Ben 
lakjon Bucurestiben 

Központi fekvés. Komfort. Olcsó. Otthonos. 

CALEA VICTORIEI No. 11 -Telefon 3-3410 

En 

„eszközzé" vált, egyes korífeusok kezében, ami 
ártalmára van a főrabbiszék tekintélyének, amelyre 
annyíra vigyázott Glasner Akiba főrabbi nagytisz- 
teletű édesapja, a dicsőemlékű Glasner Mózes. Ezért 
van az, hogy egyesek bár „elví" harcot hirdetnek, 
ami nem más, míint egyéni érdekek ldeplezője. 

Nem célunk és nem hívatásunk tanácsokat adni 
szellemi vezetőknek, de minden főrabbi jól tenné, 
saját reputációja érdekében is, ha felülemelkedne a 
torzsalkodáson. Ez sokkal fobb és célravezetőbb 
volna. Ha van egy személyiség, aki köré és műgé 
csoportosulhatnak a konstruktív elemek, akkor van 
remény, illetőleg volna remény arra, hogy végre a 
konstruktiv munka ídeje kővetkezik el. Addíg azon- 
ban a gyengűlő ortodoxia mindég jó céltáblája lesz 
a chasszidoknak és hitkőzségeknek, de 
hitéleten kívűl álló szerveknek is. 
Emlékeztetnek kellene talán a főrabbi urat azokra 

a szavakra, amelyeket éppen az elmult vasárnap, 
ősének, a Chaszam Szofernek centennáriuma alkal- 
mából mondott: 

— Vajha a mi trajikus korunk is, amikor az 
egyenetlenség, a viszály, a széthuzás és minden téren 
bábeli zűrzavar dűhőöng, magában a konzervatív 
zsidó táborban is, kitermelné- mint ahogy a 
Chaszam Szofer kora kitermelte, azt a szellemi nagy. 
ságot - akinek autorítása és a nagy zsídó problé- 
mákat érintő dőntéseit szentek és megfellebbezhetet- 
lenek lennének, elismerve az egész világ zsidósága 
által. 

Igy beszélt a főrabbi ur. Tehát neki kell először 
az „egyenetlenség, viszály, széthuzás" ellen fellépni 
és kőzségében a végleges harmoniát megteremteni. 

Egy kis példát említek csak meg, amiért a vallá- 
sos elemnek össze kell fogni. A két hítkőzség a leg- 
utóbbi évben 130.000 leit adott az egyik baloldali 
chaluctelepnek, ugyanakkor a mizrachisták és agu- 
disták számára nem jutott egy bani sem. Miért? Mert 
ők talán nem erőltetk annyira, avagy elfoglaltak ön- 
magukkal?!... Holott a fontos mégis csak az volna, 
hogy a „hitkőzségek"-ben, a hítvédelem, a vallásos 

gyakran a 

zsíidó szellem érvényesűljön, szemben a tradició 
neglisálásával, még akkor is, amikor a zsidó kő- 
zősségeknek pénzt kell adni kőzintézmények szá- 
mára. 

LÉGVÉDELMI ELSŐTÉTITÉS arről értesült ő Arró értesültem, S ZS DŐ KÖZÜGYEK hogy az erdélyi 

zsidó kőzélet egyik vezetője, Dr. Fischer Józset, a 
kolozsvári nyugati szertartásu hitkőzség és az erdélyi 
ízr. kőzponti íroda elnöke gyengélkedik. Betegsége 
folytán kénytelen a szobát őrizni és ezért elhatároz- 
tam, hogy felkeresem, főleg azért is, mert igen sok 
aktuális erdélyi vonatkozásu probléma merűült fel az 
utóbbi időben, amelyről informálni kell a kőzvéle- 
ményt. 

Érdekes kőrülmények kőzöőt folyt le Dr. Fischer 
Józsefnél tett látogatásom. Este volt már, amikor 
ügyvédi irodájába kerültem. A helső szobából han- 
gok hallatszottak, ki lehetett venníi, hogy tőbben tár- 
gyalnak. Amikor bejfelentettem magam, az elnők ki- 
jött, de abban a pillanatban, amikor kezet akartunk 

fogni, hírtelen koromsőtétség lett körülőttünk. Meg- 
szólaltak a szírénák s azonnal tudtam, hogy azoknak 
a légvédelmi gyakorlatoknak egyiíkébe kerültünk, 
amely ma egész Európában, hogy ugy mondjam: 
„dívatos". / 

Még szokatlanabb volt, de mert különős időket 
élünk, ezt is megszokjuk, hogy a gyengélkedő elnőök- 

nél nem üzletemberek, nem ügyfelek ülnek és tár- 
gyalnak, hanem Weinberger Mózes főrabbi és Klein 
Gyula mérnők, iskolaszéki elnök vezetésével, az 

iskolaszék és a tantestűlet. Dr. Fischer József v. ka-
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marai képviselő, beinvitál a belső szobába, ahol a 
tárgyalások folynak. 

– Nem títkok ezek, mégha sőtétben is tanács- 
kozunk - mondja, – s valóban azonnal kíveszem 

a diskurzusból, hogy a héber oktatási nyelv íntenzi- 

vebb taniításáról, az iskola nivójának emeléséről, egy. 

szóval, a chinuch problémáiról folyt a vita. Mintha 

szimbólum lett volna ebben is! A vílág tűrelmetlen 

és hadikészenlétben álló hangulatára való tekintettel, 

sőtét a város. Nyolc-tíiz zsidó pedig ősszeűl. S 

mig künn bugnak a gyári szírénák és megáll a hét- 

kőöznapi élet, addig a zsidók, azok a sokat szidott, 
ócsárolt zsidók, a gyermeknevelés kérdését latolgat- 

ják. Hogy miből, mikor és mennyít tanuljanak azok 

a kis emberpalánták, akiknek jobb jövőjéért folyik 

a nagy vílágküzdelem és akiknek jobbsorsáért ne- 

künk zsidóknak, csak egy „fegyverűnk" van évezre- 

dek óta és ez: a tudás!... 

SZOCIÁLIS PROBLÉMÁK. 1Másnap ujra felkeres- 
tem az elnőkőt és arról beszéltünk, hogy a „Né- 

pünk"-et Erdély számos városából. komoly tényezők, 
kérdésekkel ostromolják, hogy miért nem foglalko- 

zunk eléggé a Szociális Ügyosztály kérdéseível? El- 

tekintve attól, hogy az aradi, kolozsvári űgyosztá- 

lyokkal annak ídején többszőr és részletesen foglal- 

koztunk, ez mindenesetre olyan téma, ami most ís 

és még sokáig „aktuális" kell legyen. 
Egy külön cikk keretében kelil a kérdés anyagá- 

val részletesen foglalkozzunk. Bzuttal csak arról em- 

lékezem meg, hogy az egyik kolozsvári főrabbíval, 

mint Dr. fischer József, Rózsa Mór, László Jenő, 

Léb Miksa és az erdélyi zsidó közélet más kőzismert 

férfiaíval hosszabb íideig tárgyaltam és szereztem be 

információkat a Szociális ügyosztályra vonatkozólag. 

Megkérdeztem mindazokat a vezetőféríiakat, 

akikkel tárgyaltam, hogy tulajdonképpen kiknek, 

vagy mely hivatalos közintézménynek égisze alatt 

fognak műkődni ezek a Szociális Ügyosztályok? 
Egyidejüleg kőrvonaloztam a „Népünk" évtízedes ál- 

láspontát, amely abban kulminál, hogy ma már tul 

vagyunk azon, hogy a hitkőzségek kiízárólas vallás- 

ügyi kérdésekben vezessenek, mert a zsidóság hely- 

zete megkőveteli, hogy a hítkőzség, amely zsídó 

államélet gáluti csökevénye, továbbmenően is von- 

doskodjék hiveíről és fokozatosan térjen át tőrté- 
nrelmi elhívatottságának utjaíra, a népi teendők el- 

végzésére. 

Ezt az álláspontot sokáig nem akarták osztani 

azok, akik a multra hivatkoztak, arra a multra, ami- 

kor a zsidóság szociális helyzete nem kővetelte ezt 

meg, ugy mint ma, amikor nem volt emigráció, meg 

nem volt sok egyéb ígen fontos kérdés, amely ma 

uralja a zsídó uccát. Akkor még ugy volt, hogy a 

hítkőzség tagjainak a kőzség alkalmazottairól, meg 

az intézmények fentartásáról kellett csupán gondos- 

kodnia. Most azonban önmagának iíistápolásáról, 

fennmaradásáról és jővőjéről is döntenie kell. El- 

végre nem kell egyébre rámutassunk, mint éppen 

László Jenőnek tanulmányára, — amelyre más al- 

kalommal visszatérünk aki kímutatta, hogy a ko- 

lozsvári zsidóság 78.52, -a nem vesz részt a zsidó 
„közmunkában", hanem mindent arra a fennmaradó 

21.524-ra hárit, ami helytelen és igazságtalan. Mílyen 

hatalmasat lehetne ma alkotni, ba mindenki kivenné 

részét a munkából? Ezt sóhajtják a Szociális Ügy- 

osztály vezetői és hirdetői. 

AUTONOM GEMILAT- Vagy beszéljünk talán 
CHESZED INTEZMÉNYEKI Gemilat. Cheszed m- 
tézményéről, amely kamatmentes kőlcsönőket juttat 

az arra rászorult kisexisztenciáknak? 

Errevonatkozólag Dr. Fischer Józsel elnők érde- 

kes részleteket tudott elmondani. párisi tárgyalásaival 

kapcsolatosan, amelynek során a Jointtól kötelező 

igéretet kapott, hogy ugyanannyi pénzt adnak e célra, 

mint amennyit az erdélyi zsídóság ősszead. Viszont 

két kikötésünk van: 

Az egyik: hogy ezek a kasszák. teljesen 

főszetlen jogi személyek legyenek, amelyek a hit- 

kőözségek égisze alatt működjenek, de mégis őnállóan. 

A másik: hogy annyit adjon az erdélyi zsi- 

dóság, mint a Joint, illetőleg a Joint annyit fog adni, 

amennyít itt síkerül ősszehozni. 

NEPUONK 

Igy remélni lehet, hogy ezek a kamatmentes 

kölcsönt nyujtó kasszák, mint a hítkőzségek autonom 
szervei, mielőbb nagyobb mértékben fognak tudni 
dolgozni. 

De ez csak elenyésző kis mértékben elégítené 

ki a szűkségleteket. Ezért kell egy mindent átíogó 

Szociális Ügyosztályt létesíteni, amely - amint ér- 

tesűltem — nem valami régi feltámasztott kereteknek 
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a árja volnék... 
Ha németországi árja volnék és ül- 

nék a nagyszerü bajor sör és az üres tá- 
nyérok mellett, akkor ugy gondolkoznék, 
hogy ez még sincs jól, ahogy van. Nin- 
sen rendben az, hogy nekem itt évek óta 
nem mondják meg az igazat. Illetőleg, 
amit tegnap még a legnagyobb igazság- 
nak tartottam, az ma már hazugságnak 
van bélyegezve. 

Lássuk csak! 
Azt hirdették évek óta, hogy a világ- 

nak csak egy nagy ellensége van. Ez az 
a bizonyos judeo-kommunista eszme, 
amelyet Ázsiából hoztak ide és azért kül- 
detett a Gondviselés által a nemzeti szo- 
cializmus, hogy ezt a zsidók által kita- 
lált rettentő és átkos dolgot visszaker- 
gessék a legsötétebb Azsiába. A zsidók 
találták ki ezt a szovjetet, ők vezetik és 

van-e ennél nagyobb és muagasztosabb 
eszme, mint ez ellen küzdeni. 

És én mindezt olyan igazságnak fo- 
gadtam el, amin senki emberfia nem fog 

tudni változtatni. Hittem abban, hogy 

minden bajnak a zsidók az okuoi. Igaz 
ugyan, hogy szomszédom, a szorgalmas 
Sattler Kurt nevü zsidó kereskedő nagyon 
szimpatikus volt nekem, de ettől az idő- 
ponttól kezdve halálosan gyülöltem. Meg 
a másik szomszédomat is, azt a finom- 
nak mondott idős özvegyasszonyt, aki 
oly halkan beszélt mindenkivel és zon- 
gorázott, meg istápolta a környékbeli 
szegény gyermekeket. Ezt a zsidó nőt is 
gyülöltem, mert halk szavai mögött szov- 
jetorosz tankokat láttam. Ha megenged- 
ték volna, ugy saját kezeimmel fojtottam 
volna meg minden zsidót, mert ezek hoz- 
ták a sok bajt a világra. Judeo-szovjet 
banditáknak néztem őket és hittem ab- 
ban, hogy amit a vezérünk mond, az és 
csakis az az igazság. 

Néhány hete kedvenc ujságom, a' 
Völkischer Beobachler' első oldalán 
képeket látok. A „mi" Ribbentroppunk 
mily békésen paroláz Stalinnal. : 

Azt is olvasom. hogy a lengyelek 
földjen „kameradschaltlich" fognak ösz- 

sze a német és orosz csapatok. Olvasom, 
hogy zsidó tábornokok is vannak abban 
az orosz hadseregben, mint Stern tábor- 
nok, meg Sapiro tábornok és a mi faj- 
tiszta, igazi germán vezéreink ezzel a 
badsereggel és ezzel a kormánnyal kö- 
töttek most szoros barátságot. 

Nem értem! Hát most már olyan jó 
lett az a judeo-kommunista irányzat, 
hogy együtt harcol vele a mi fajtiszta 
hadseregünk? Most már nemhogy nem 
kergetjük vissza őket Ázsiába, hanem 
még előreengedjük őket Európában. Már 
a balti államokat is békés uton elfoglal- 
ják. Meg a nagy lengyel területek is 
uralma alá kerültek. 

Mi az igazság? Az, amit éveken át 
hirdettek nekünk, vagy az, amit most? 

Valahol egy törésnek kell lenni a logiká- 
ban. Valaki tévedett, valakiket meg rá- 
szedtlek. Hát olyan bornirtak vagyunk mi, 
hogy mindent be lehet heszélni ekünk? 

s általában a Szociális Ügyosztály teljes lényegér 

irányit? 
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égísze alatt fog működni, hanem a hítközség szu 
rénítása alatt, természetesen megfelelő körűlhatárol]y 
sokkal. 

Hogy ezek a formák mílyen méretűek leszny 

legkőzelebb fogok érdemlegesen írni. Addia marad 

jon csak ennyi, mint kolozsvári ímpresszió, amely 
a krónikás rővid ott tartózkodása alatt látott, hallo 
és tapasztalt. 

Vajjon meddig fog folyni ez a szédités 
Vajjon felébredünk-e majd, vagy örökk 
csak a „herdenvolk" leszünk, az a bízo 
nyos nyájnép, amelyet egy „pásztor 

Ki tudja, hány árja koponya huajo 
gondterhelten maggaelé és ezerszer is el 
ismétli önmagának, hogy ez nincsen ig 
rendjén. De egyelőre csak hallgat, nen 
mer szólni senkinek. Mi lesz, ha egysze 
mindezeknek megered a nyelve? És be 
szélni kezdenek... akkor — kiderül muajd 
az igazság, amely nem lesz azonos czz 
az „igazsággal,." amit eddig hirdettel 
nekik... 

sezmmmseomEmmEmosmammemaa 

K - k Égy ánya tempfomddás 
tőnténete 

Egyik nemrég kikeresztelkedett bank 
igazgatóról beszélik, hogy kitérése utá 
bejelentette azt is a hitközségnek, hog 
aé templomi örökülését eladta és kéri 0 
uj vevő nevére átirni azokat. Mily ndad 
volt a meglepetése, amikor megtudf 
hogy a hitközségi szabályzat értelmébd 
azoknak a templomülései, akik kikeres 
telkednek, kártérités nélkül automuatiku 
san a hitközség tulajdonába megy d' 
Most vakarja a fejét, mert ha ezt iudt 
volna, akkor előbb eladja az üléseket é 
csak azután jelenti be kitérését. Mos 
meg szidja a zsidókat és azt mondja: 
– Lám, i19azuk van az antiszemiták 

nak, amikor nem szeretik - őket Most! 
milyen ravaszok, elveszik jogos tulajdo 
nomat. Nem is bánom, hogy otthagytan 
őket. a 

Mi, mint „ők" kijelenthetjük, hog 
nem sajnáljuk azokat, akik elhagynd 
bennünket. Mit is sirassunk rajtuk? M 
az orvost, akit zsidó közületek tanitotta 
éveken át és most csak keresztény tál 
saságban érzi „otthon" magát? Vagy 
azokat az urakat sajnáljuk, akikne 
klientélájuk, pacienturájuk és vevőkörü 
e0 százaléka zsidó volt és mégis u 
vélték, hogy ez jobb lesz nekik? Va 
azt az özvegyasszonyt, aki egy monopól 
jogot féltett, kitért és végül mégis elvel 
ték tőle? Nincsen kit sajnáljunk. Akkor má 
sokkal „szimpatikusabb" az a direktoi 
akinek adóját a nyugati szertartásu hit 
községben felemelték, s ezért bosszubó 
— orthodokx lett. Majd ha itt emelnek, ak 
kor visszatér. Pendlizik, mint szilvesztet 
kor este a jó szinész. Amig egysze 
olyan magas lesz az adó, — hogy k 
térő" választ fog adni a hitközségi i 
kasszánsnak.... 

Az erdélyi zsidóság legkedveltebb találkozó helye 

Pensiunea KATZ 
BUGURESTI, Str. Capitan Feraru No. 6. 
PRarter, in dosul Teatrului Regina Maria a 

Podul Senatului. TELEFON 3,43.05.



Közöljük vagy 
ne közöljük? 
Hetek, sőt hónapok óta fekszik szer- 

esztőségünk egyik iróasztalában kézirat. 
Minden héten elővesszük, hogy nyomdába 

[djuk a többi kéziratok között és azután 
isszatesszük régi helyére, Nem szoktuk ezt 

enni soha, mert mindég közöljük azt, ami az 
kazság és a zsidóság érdekében való. 

Nem akarjuk olvasóink érdeklődését fel- 
sigázni, ezért megmondjuk, hogy miről vani 
lzó. Kezeink között van azoknak névsora, 
bik az erdélyi nagyobb udrosokban az 

tóbbi években elhagyták a küzdő zsidósdg 

orait és mas vallás sorai között keresnek 

NEPÜNK 
t 
k al – El kell fogadni a zsidók utólagos 

állampolgársági jelentkezését. (Cluj.) A 
kolozsvári közigazgatási tábla nagyje- 
lentőségűü döntést hozott a minap egy elvi 
kérdésben, amely hónapok óta foglal- 
koztatta a sajtót és az érdekelteket. Az 
utólagos állampolgársági jelentkezésről 
van szó, amelynek során – mint ismere- 
tes – egyes helységekben az állampol- 
gársági lajstromokból kimaradt zsidók 
utólagos jelentkezését azon a cimen nem 
togadták el, hogy reájuk az utólagos je- 

lentkezést elrendelő rendelettörvény nem 
vonatkozik. A helyi hatóságok a rende- 
lettörveény 62. szakaszára hivatkoztak, 
amely általánosságban kimondja, hogy 
az utólagos jelentkezés nem vonatkozik 
azokra, akikre az 1938 január 22-iki ren- 

naguknak nyugalmat és biztonsdgot, delet-törvény vonatkozott, miután ezek 
Sokan és sokszor fordultak hozzánk, külön szabályozás tárgyát képezték. Az 

ogy közöljük le ezek névsordt, itt is van ke- állampolgársági reviziós törvényről van 

heink között és mégsem közöljük. Holott szó. A fenti szöveg logikus értelmezése- 
endkivül sok éru száól amellett, hogy nyom- ben csak azokra volt érthető, akik az ál- 

qlestéket kellene lásson ezeknek a kitér-lampolgársági lajstromba fel voltak véve 
leknek névsora. Részben azért, hogy az er- és akinek állampolgárságát a reviziós 

vvv 

Hélyi zsidó közvélemény lássa-tudja, hogy eljárás során a birói hatóságok meg- 

big lik azok, akik elhagyták sorainkat, Tudja semmisitették. Nem vonatkozhatott vi- 
meg azért is, mert gyakran ártatlanul „gya- szont a zsidóknak azon jelentős csoport- 

husitanak" emberekei. akik soha nem is jára, akik 1924-ben az összeirás alkal- 

be ikartak elhagyni a zsidóságot. Ezeknek rend- mával valamilyen okból kimaradtak, 

kivül nagy artalmára van, ha hasonlót hiresz- akik ennéliogva nem kerültek revizió 
felnek róluk, mert ha orvos, elkerülik a pa- alá, - mert csak a meglévő állampol- 

iensek, ha ügyvéd, a kliensek, ha kereskedő, gári jogokra terjedt ki — és akitől nem 
a vevői. Viszont azok, akik kitértek, bizo- 

nyára számoltak ennek a lépésnek minden 

tövetkezményével. Nem hinnénk, hogy 
akadna közöttük egyetlen egy is, aki ne szd-! 

molt volna azzal, hogy ezután zsidó ügyfelei 

elkerülik, hiszen van elég derék orvos, ügy- 

véd, mérnök, vállalkozó, kereskedő, bank- 

ember, akik minden áldozatot meghoznak 

csidóságuk érdekében. Nem hinnénk, hogy 

akadna olyan, aki ugy gondolnd, hogy ió — Szabályos bankélet Paleszünában. 
esz megtartani a zsidó ügyfeleket is, de a ) T (Jeruzsálem.) A Palcor jelenti: Az összes 
kreszfény társgaalortmal is fel hak vennt: pualesztinai bankok, a háboru okozta első 
0 kellemes és hasznothajtó nexusokat. .zavarokat leküzdve, ujra felvették a nor- 

Vannak hangok, amelyek azt kürtölik ír mális üzleti tevékenységet. Az összes 
Mágga, hogy egy ilyen „gesztus" magánügy, bankokban korlátozások nélkül fizetik ki 
lolott ez nem igaz. A hadvezetőség is közli ; 7 a betéteket. Ugyancsak a Palcor közli, 
ú dezertőtök névsorát, Némelyek szerint egy hogy a napokban elindult Anglia és Dá- 
szökés „magánügy", pedig nem az. Semmi- 

nia felé az első idei grapefruit-szállit- 
esetre sem az! Közügy ez, a legközügyetb 

, b0 mány. A palesztnai kormány mezőgaz- 
tsidó közügy, Szomoru lenne, hogy a zsidó dosdgi ügyosztályu 28 ezer tontot szava. 

keret, amelyből ezek a dezertőrök eltávoz- : , zott meg a palesztinai citrusz-termékek- 
ak, megszöktek, bizonyos szempontból szoli- hek Angliában és más országokban való 
dáris legyen velük. Előre érezzük, hogy ezért . reklamirozására. 
a közlésért is sok zsidó lesz ellenünk. akik 
talán nem is tadják, hogy mennyire ártanak ágetos gk 

Kelmefestést 
azzal, hogy bajtarsiasságot vállalnak azok- 

Női ruhák, férli öltönyök, trenckotok, 

kal, akik elárulják zsidóságukat, 
Gondolkozunk azon, hogy közöljük-e, 

átmeneti kabátok vegyi tisztitását szépen 
és olcsón vállalja 

lehet az utólagos jelentkezés jogát az or- 
szág többi lakósaival egyetemben 
megvonni. Döntésének indokolásában ki- 
mondotta a tábla, hogy a rendelettör- 
vény vonatkozó passzusa csak azokat 
érinti, akiknek állampolgársága már re- 
vizió alá került. A döntés az érdekeltek 
körében nagy megnyugvást keltett. 

—- 

vagy sem? Szeretnénk hangokat hallani 
olvasóink köréből, hogy közöljük, vagy ne 

özöljük,. Ha a válasz többsége ugy szól 
ánajd, hogy közöljük, ugy eleget teszüink a 
kivánságoknak. Halljuk a véleményeket! 

- Kerteket létesítenek Jeruzsálemben 
öz üres telkeken. (Jeruzsálem.) A jeru- 
tsálemi zsidó község előljárósága hoz- 
kéldtott egy terv megvulósitásához, 
emelynek megfelelően mindazon városi 

elkeket, melyek nincsenek beépitve 
Vogy beültetve, veteményeskertek ülteté- 
tére használják fel. A községi előljáro- 
kég müszaki vezetést és segitséget nyujt 
d város lakosainak ezen terv keresztül- 
[teléhez. Valószinünek tartják, hogy a 
6bbi községi tanácsok is követni fogják 
kt a példdi. Általános a vélemény, hogy 
zsidó mezőgazdáknak a veteményter- ; 

Relés fokozására irányuló törekvései 
nellett, további nagy erőfeszitésekre van 
g szükség, hogy az import korlátozása 
etkeztében várható hiányokat pótol- 
ak. Az elmult évben egyedül burgonya 
hozatalára 89.000 fontot fizettek ki. 

Oradea, Bv.Reg.Ferdinand 1 
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különlegességeink vezetned 
Dus választék! Szolid kiszolgalás 

Havas és Grünfeld 
posrióáruház 

oOrades, Piata Eedima Maria 1. (Misnido 
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– HAZTELKEK ELADÓK a nagyvá- 
radi uj szénapiac mellett olcsó áron. Cim a 
kiadóban. 

Minden nő szerezze meg a le- 
hetőséget arra, hogy szép s aki szép, még 
szebb legyen! Szépnek lenni legyver, az élettel 
vivott harcban. Mindenütt előnyben része- 
sül a szép, csinos, elegáns nő. Arcát a kozmetika, 
hanyag termetét, hibás vonalait pedig 

Kováts Sándorné 
(Nilgesz-telep) müvészi iüzőkészitési tudá- 
sával szépiti meg. Divatos vonalakat adó 

formafüzát, melltartót, princesst, csipőszoritót, hi- 
gienikus orvosi füzőt rendeljen nála. 

„Mercedes" 
Irőógépek alegjobbak 

Irat-másolást 
és iorditást 

jutányos áron vállal 

speciális irógép müszerész 
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Geni. - A genfi zsidó diákság egyik csoportja 
elhatározta, hogy belép a Franciaorszádban küzdő 
lengyel légióba. A diákok már a napokban Fran- 
ciaországba utaznak. 

Tel-Avív. - Pinchas Ruthenberd. a Váád Leumi 
tanácsának ui elnőke a Tel-Avivban megtartott sal- 
tókonferencián kitelentette, hogy a Váád Leumi ter- 
vet dolgozott ki a zsidó munkanélkűliséd kikűsző- 
bölésére. A terv tőbb nagyobbszabásu kőzmunkálat 
beinditását irányozza elő. amelyekhez szűkséges tő- 
két az amerikai és palesztinai zsidósád hozná fel. 

Stockholm. - Stockholmból érkező ielentések 
szerint a német kereskedelmi utazók azt a hirt 
teriesztik Svédországban,. hogy a német-orosz 
egyezmény megkőtése óta megszűntek a zsidóüldő- 
zések a Harmadik Birodalomban; számos zsidót 
bocsátottak el a koncentrációs táborból és katonai 
munkálatokat végeztettek velük. Az „Oeuvre" cimű 
francia lapban Genevieve Tabouis megjegyzi, hogy 

Németországban kűlőön rendelet jelent meg, amely 

at zsidóűldőzések leállitására iránvul. 

Jeruzsálem. — Mint ismeretes, a Vaad Leumi, a 

palesztinai zsidó nemzeti tanács és a Jewish Adsencv 
executivéie felhivást intézett a iisuvhoz, hogy ie- 
lentkezzenek őnkéntes védelmi szolgálatra. Szep- 
tember 20-ig, amikor lezárták az első toborozási 
akciót, ősszesen 117 ezer zsidó őnkéntes jelentke- 

zett Palesztinában, 18-35-ős korosztálvokból. Tel- 
Avivban 35 ezer, Haifában 16.400. Jeruzsálemben 14 
ezer volt az őnkéntesek száma, mid a tőbbi koló- 
niákról és kibbucokról rekrutálódott. Vagvis a ie- 
lentkezőknek kőzel a fele a kolóniákról és a cha- 
luci telepitésekről kerűült ki. 

New-york. – Az amerikai zsidó munkássád 
nemzeti bizottsása Newyorkban megtartott led- 
utóbbi konferenciátán elhatározta, hogvy egdvmillió 
dollárt gyűit őssze a palesztinai zsidó munkásság 
országépitő munkáta számára. A lengvel szárma- 
zásu amerikai zsidók szővetsége eltárt az Egvesűlt- 
Államok külügyminiszteriumánál és sikerült enge- 
délyt kapnia. hogy a semlegességi törvény keretei 
közőtt pénzgyűjtési akciót folytassanak le a len- 

gyelországi zsidóság javára. Az akció vezetését Sa- 

muel Untermeyer, a neves amerikai zsidó űgvyvéd 
vette át. 

Washindton. – Dr Stephen Wise. az amerikai 
zsidó kongresszus és a zsidó világkongresszus el- 
nőke, dr Solomon Goldman. az amerikai Cionista 
Szervezet elnőke és Louis Lipskv. a cionista exeku- 
tivé tagta a Jewish Agency és a Cionista Világszer- 
vezet nevében kűldőttségileg felkeresték Cordell 
Hull amerikai kűlügyminisztert, valamint Lothian 
washingtoni angol nagykővetet. akikkel megvizs- 
gálták azokat a problémákat. amelvek a mai hely- 
zetből adódnak zsidó szempontból." 

Budapest. - A zsidótőrvény következtében leg- 
alább 50 ezer zsidó tisztviselő veszitette el állását. 
Ezek helyének betőltésére nem tudnak találni két- 
ezernél töőbb nemzsidót. Külőnősen a zsidó orvoso- 
kat sujtotta a tőrvény. Tudvalevően husz évig nem 
vesz fel ui zsidó tagokat az orvosi kamara, viszont 
a telenlegi zsidó tagtai nem változtathatiák meg 
lakhelyeiket. Fiatal orvosok százai veszitik el ke- 
nyerűket, mert egyetlen kórházban sem tőkéletesit- 
hetik tanulmányaikat. Ugyanez a helyzet az űgvvé- 
dekkel is. A 4600 tagot számláló mérnőki kamará- 
nak 1600 zsidó tadia van, vagyis 35 százalék. Ezek 
most mind el kell hagyiák állásaikat. Mintegy négy- 
ezer a száma azon uiságiróknak, iróknak és művé- 
szeknek, akiket ugyancsak megfosztott kenyerüktől 
a zsidótőrvény. 

Kaunas. - Turmony nevű lengyel és a Zem- gale nevű lett határvárosok köőzötti 1500 méteres utat sűrű tőmegekben lepték be a menekültek 
akiknek nagyrésze zsidó. A lerongvolódott, lelkileg és testileg megtőrt emberek azonban nem menekűl- 
hetnek, mert a lett hatóságok szigoru határzárt ren- deltek el és senkinek nem engedik meg a belépést 
Lettország terűletére. 

Risa. A Joint rigai megbizottia őző 
kőzponttal, hogy felvette a tárgyalásokat akzőlkea mánnyal a Lengyelországból menekült zsidó bebo- csátását illetően. Ugyanakkor folynak a tárgvalások Kaunasban a litván hatóságokkal A menekültek segélyezésének ellenőrzése céliából a kőzbont M Beckelmann személyében megbizottat küldött a Balti-államokba. 
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mini-aceret ünnep délutánján temették el 
Marosvásárhelyen az egész zsidó város 
társadalmának részvéte mellett Mandl 
Mór volt hitközségi elnök feleségét, szü- 
letett Herczfeld Cilit, aki 67 éves kordá- 
ban hunyt el. Mandl Mórné hosszu éve- 
ken át elnöknője és éltető eleme volt a 
marosvásárhelyi ortodox zsidó nőegylet- 
nek. Évtizedek óta nyitott ajtó várta há- 
zában minden szegény embert, s nem 
volt Marosvásárhelyen olyan jótékony- 
sági akció, amelyben Mandl Mórné ve- 
zető szerepet ne játszott volna. Még a 
szülői házból hozta magával a hamisi- 
tatlan zsidó szellemet, amelyet egész 
életén át hüséggel ápolt. Édesapja Rab 
Elie Herczfeld igen tekintélyes szilágy- 
somlyói talmudtudós volt. Mandl Mórné 
gyermekeinek is a legodaadóbb tradi- 
cionális nevelést adta. Gyászolják fidi: 
dr Mandl József belgyógyász, dr Mandl 
Ernő konzervgyáros, Mandl Margit, férje- 
zett Groszman Jenőné Nagyváradon, va- 
lamint férje, a marosvásárhelyi zsidóság 
vezérfértia, akivel több mint négy évtize- 
den át a legharmonikusabb családi éle- 
tet éltek. (g. s.) 

– A háboru óta helyreállott a rend 
Palesztinában." (London.) A „Great Bre- 
tain and the East" cimü angol lap, a 
gyarmatügyi miniszterium félhivatalosa 
többek között rámutat arra, hogy a há- 
boru egyik kihatása volt a rend és az 
egység helyreállitása Palesztinában. Az 
arabok és a zsidók egységesen állanak 
a közös veszedelemmel szemben és a 
belső zavargások szinte megszüntnek te- 
kinthetők. Palesztina jövőjének kérdése, 
amely nemrég még akut probléma volt, 
amely keserü ellentéteket robbantott ki 
Palesztinában és annak határdin kivülis, 
egyszerü elméleti kérdés ma. Reméljük, 
hogy akkor, amikor béke fog uralkodni 
a világon, olyan megoldás fog adódni 
ebben a kérdésben, amely mindkét felet 
ki fogja elégiteni. 

— Halálozás. Hosszas és kinos szen- 
vedés után hunyt el Beliu községben 
Werner Zoltán 33 éves korában, aki so- 
kat fáradozott a szegények érdekében és 
halála ezért is osztatlan részvétet keltett 
az egész környék zsidósága körében. 
Temetésén Kaufman Náthán beliui fő- 
rabbi és Salamon Mór ineui – helyettes 
— főrabbi tartottak szivbemarkoló gyász- 
szónoklatokat, méltatva a 33 éves korá- 
ban elhunyt Werner Zoltán érdemeit, aki 
özvegyet és két kis árvát hagyott hátra. 

– EÉEgy nagyasszony halálára. Se- 
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NYILT-TÉR') 
NYILATKOZAT. Alulirott, aki két éven 

át önzetlenül, időt, fáradságot nem ki- 
mélve dolgoztam az Ujcionista Szervezet 
és alapjai számára, fizetség és köszönet- képen támadásban részesül- 
tem a szervezet részéről, amelyet a leg- 
erélyesebben visszautasitok és gondos- 
kodom arról is, hogy a rágalmazók a bi- róság előtt nyerjék el méltó büntetésüket. 
Ezért megtettem a feljelentést a nagyvá- 
radi ügyészségen ugy a bukuaresti veze- 
tők, mint Horvát Géza petrozsényi lakos 
ellen. Farkas Perec. 

* E rovatban közöltekért nem vállal felelős- séget sem a szerkesztőség, sem a kiadóhivatal, 

belység bőlcsei és három éjjel és három napon 
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Cüelmi úádlcsességek 

CHELMBEN TEMPLOMOT ÉPITENEK. 
A chelmiek egyszer elhatározták, hogy egy szé 

uj templomot építtetnek. A pénz hamarosan ös 
jött és rövidesen fel is épűlt a templom. Mi 
azonban a kifestésre került a sor, a chelmiek pi 
tokra szakadtak. Egyik része azt afánlotta, hogy 
templom falát szép képekkel tarkitsák, mis a 
sik része ragaszkodott ahhoz, hogy a falat egyy 
nűre fessék. Mínthogy évekid nem ludtak megegy 
ni, elhatározták, hogy Dintórához lordulnak, am 
igy dőntőtt: - A templom falát fessék előbb 
szép képekkel, aztán az egészet meszeljék át 
szinűre, hogy a képek ne látszódjanak, Igy mind 
pártnak kívánsága teljesűl. - A chelmiek megny godva távoztak a Díntóra dőntése után. 

CHELMBEN MIKVÉT ÉPITENEK. 
Chelmben a hitkőzség elhatározta, hogy rity lis fűrdőt épittet. Fel is épűült szépen a mikveh, / 

a befefezés előtt ellentétek támadtak a hívek ki zőtt. A hívek egyrésze azt kívánta, hogy a miky padlóját gyalulják meg, mid a másik része n 
akart beleegyezni a gyalulásba azon a ciímen, ho a vizből kíjövő chelmiek a síma padlón könny elcsuszhatnak. Az ellennárt viszont azzal érv 
hogy ha nem gyalulják meg a padlót, akkor chelmiek csupasz lábába belemegy a sok kiál 
szálka. 

! 

Di 

Igy folyt évekig a víta és Chelmben ezidő ah Ei. nem volt mikveh. Végre elhatározták, hogy Díni. el rához fordulnak, amely a felek meghallgatása ut a kővetkező dőntést hozta: A mikveh nadlóde káinak egyik oldalát meg kell gyalulni, aztán sn oldalával lefelé felszedezni. — Igy mindkét féln 
igaza lesz. 

A chelmiek elégedetten távoztak a kiengeszt 
ítélet után. 

TÜZ CHELMBEN. 
Chelm egy éjszaka arra ébredt, hogy a helyy 

kőzpontjában nagy tűz van. Tanácskozni kezdl régi chelmi szokás szerint, hogyan lehetne a 
eloltani. Végre ugy határoztak, hony mindenki 
tűzhőz viszi ősszes ruhadarabjait és azzal eldfojt 
a lángokat. A chelmiek valóban tűzbe vetették ruh jukat, de ettől a lándok méd magasabbra csan Hosszu tanácskozás után. ugy döntőttek, hony m 
denki megtőlti zsebét vízzel és ugy oltják el a 
zet. Mikor ez sem használt, köpködni kezdtek 
tűzbe, anélkűl, hogy eredménye lett volna. BEkk 
véletlenül egy íidesen főtt Chelmbe, gyorsan vedrel 
keritett, vízet hozott a tűzbőz és hamarosan el 
totta a tüzet. A chelmiek nagyon csodálkozt 
ezen a külőnős tüzoltáson. 

LOPÁS CHELMEEN. 
Chelmben lopás történt. Az egész közsén kív nult, hogy megfogja a tolvajt. Végre valóban sí 

rűlt megcsipni. A chelmi bőlcsek ekkor összeűlt 
és három nap és három éfjel tanácskoztak, ho' 
mit csináljanak a tolvajjal. Elhatározták végül, ho; 
bezárják egy űres szobába és egy évig nem adna 
neki enni, mis csak megs nem hal. Igy is tőörtént. 
tolvajt bezárták a szobába, a hítközségi elnők ké 
szer is ráfordította az ajtóra a kulcsot. 

Egy év mulva egész Chelm felenlétében kín 
tották a szobát. Lednadyobb meglepetéssel látt 
hogy a szoba űres. A tolvai nincs sehol. 

A chelmi bőlcsek erre ujra ősszeültek és me 
állapították, hogy a tolvaj nem volt chelmi. Ezt on. 
nan gondolták, mert az ablak nyitva volt... 

HOGY PUSZTULTAK EL A CHELMI OKOSOK? 
Egy napon Chelm uccáin a kőzséd lednagyo 

meglepetésére feltűnt egy macska. Chelm nénpe e díg més sohasem látott macskát. Összegyűltek hát 

tőrték a fejüket, hogdy mit csínáljanak az uf főv 
vénnyel. Végre is ugy határoztak, hogy kiviszik 
macskát a folyó partjára és a vízbe vetik. Másná 
azonban csodálkozva látták, hogy a macska u 
visszajőtt Chelmbe. Ujra ősszejöttek hát a bőlcs 
és most három éj és három nan után uny dőntő 
tek, hogy az egész község megy ki a folyó partfá! 
és a macskával együtt elmerűlnek a vízbe, ho! megszabaduljanak eitől a különős állattól A kísét 
let most is csak felerészben síkerült. A chelmíi 
ugyan belefulltak a vizbe, de a macska ujra part! 
uszott. - 

A monda szerint ekkor pusztultak ki Chelmb 
az utolsó bőlcsek. 

Egyik zsídó azt mondja a másiknak: 
Az én életemnek most már csak egy célja v4! 

Szeretnék a családomnak, amely Kolozsváron ' 
egy levelet irni. 

—– Na és — kérdi a másik mi akadálya v4 
ennek? 
— Mert Palesztinából szeretném iírni.


